

14 августа (1 августа ст. ст.) 2023 года. Происхождение Честных Древ Животворящего Креста Господня. Семьи мучеников Маккавеев, матери их Соломонии и учителя их Елеазара.

(Начало Успенского поста)

Перед началом вечернего богослужения, иерей износит из сосудохранилища Честный Крест, полагает его на жертвенник на блюде, покрытом покрывцем, и украшает Крест венком из живых цветов.

После вечерни или, на практике, непосредственно перед началом вечернего богослужения иерей и диакон в облачениях подходят к жертвеннику. Диакон произносит тихо: «Благослови, владыко». Иерей: «Благословен Бог наш...». Трисвятое. По «Отче наш...» — возглас: «Яко Твое есть Царство...». После возгласа поют (тихо) тропарь Креста, глас 1-й: «Спаси, Господи, люди Твоя...». «Слава, и ныне» — кондак Креста, глас 4-й: «Вознесыйся на Крест волею...». Во время пения иерей возлагает на главу блюдо с Крестом, в предшествии священника со свечой и диакона с кадилом переносит Крест на престол и полагает его на евангельское место, а Евангелие (обычно заранее, до переноса) ставит на горнее место престола, где оно ставится после чтения на Литургии. Пред престолом ставится возжженная свеча на свещнике.

ЧАС ДЕВЯТЫЙ:

Иерей: **Благословен Бог наш, всегда, ныне и присно и во веки веков.**

Чтец: **Аминь. Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.**

Царю Небесный, Утешителю, Душе истины, Иже везде сый и вся исполняй, Сокровище благих и жизни Подателю, прииди и вселися в ны, и очисти ны от всякия скверны, и спаси, Блаже, души наша.

ТРИСВЯТОЕ ПО ОТЧЕ НАШ:

Чтец: **Святый Боже, Святый Крепкий, Святый Безсмертный, помилуй нас. (Трижды)**

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святый, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. (Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да приидет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Иерей: **Яко Твое есть Царство и сила и слава Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.**

Хор: **Аминь. Господи, помилуй (12 раз)**

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Приидите, поклонимся Царю нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Христу, Царю нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Самому Христу, Царю и Богу нашему.

Псалом 83:

Коль возлюбленна селения Твоя, Господи сил? Желает и скончается душа моя во дворы Господни, сердце мое и плоть моя возрадовастся о Боже живе.

Ибо птица обрете себе храмину, и горлица гнездо себе, и деже положит птенцы своя, олтари Твоя, Господи сил, Царю мой и Боже мой. Блажени живущии в дому Твоём, в веки веков восхвалят Тя. Блажен муж, емуже есть заступление его у Тебе; восхождения в сердце своём положи, во юдоль плачевную, в место еже положи, ибо благословение даст законополагаяй. Пойдут от силы в силу: явится Бог богов в Сионе. Господи Боже сил, услыши молитву мою, внуши, Боже Иаковль. Защитниче наш, виждь, Боже, и призри на лице христа Твоего. Яко лучше день един во дворех Твоих паче тысяч: избволих приметатися в дому Бога моего паче, неже жити ми в селениих грешничих. Яко милость и истину любит Господь, Бог благодать и славу даст, Господь не лишит благих ходящих незлобием. Господи Боже сил, Блажен человек уповаяй на Тя.

Псалом 84:

Благоволил еси, Господи, землю Твою, возвратил еси плен Иаковль: оставил еси беззакония людей Твоих, покрыл еси вся грехи их. Укротил еси весь гнев Твой, возвратился еси от гнева ярости Твоея. Возврати нас, Боже спасений наших, и отврати ярость Твою от нас. Еда во веки прогневаешия на ны? Или прострещи гнев Твой от рода в род? Боже, Ты обращаеши оживиши ны, и людие Твой возвеселятся о Тебе. Яви нам, Господи, милость Твою, и спасение Твое даждь нам. Услышу, что речет о мне Господь Бог: яко речет мир на люди Своя, и на преподобныя Своя, и на обращающия сердца к Немю. Обаче близ боящихся Его спасение Его, вселити славу в землю нашу. Милость и истина сретостеся, правда и мир облобызастася. Истина от земли возсия, и правда с небес приниче, ибо Господь даст благодать, и земля наша даст плод свой. Правда пред ним предидет, и положит в путь стопы своя.

Псалом 85:

Приклони, Господи, ухо Твое и услыши мя, яко нищ и убог есмь аз. Сохрани душу мою, яко преподобен есмь; спаси раба Твоего, Боже мой, уповающего на Тя. Помилуй мя, Господи, яко к Тебе воззову весь день. Возвесели душу раба Твоего, яко к Тебе взях душу мою. Яко Ты, Господи, благ, и кроток, и многомилостив всем, призывающим Тя. Внуши, Господи, молитву мою и вонми гласу моления моего. В день скорби моея воззвах к Тебе, яко услышал мя еси. Несть подобен Тебе в бозех, Господи, и несть по делом Твоим. Все языцы, елики сотворил еси, приидут, и поклонятся пред тобою, Господи, и прославят имя Твое, яко велий еси Ты и творяй чудеса, Ты еси Бог един. Настави мя, Господи, на путь Твой, и пойду во истине Твоей: да возвеселится сердце мое бояться имени Твоего. Исповемся Тебе, Господи Боже мой, всем сердцем моим и прославлю имя Твое в век. Яко милость Твоя велия на мне, и

избавил еси душу мою от ада преисподнейшаго. Бóже, законопреступницы воста́ша на мя, и сонм державных взыска́ша душу мою и не предложи́ша Тебе́ пред собою́. И Ты, Го́споди Бóже мой, ще́дрый и ми́лостивый, долготерпели́вый, и многоми́лостивый, и и́стинный, при́зри на мя и поми́луй мя, даждь держа́ву Твою́ отроку Твоему́ и спаси́ сы́на рабы́ Твоея́. Сотвори́ со мно́ю зна́мение во бла́го, и да ви́дят ненави́дящие мя и посты́дятся, я́ко Ты, Го́споди, помо́гл ми и утёшил мя еси́.

Сотвори́ со мно́ю зна́мение во бла́го, и да ви́дят ненави́дящие мя и посты́дятся, я́ко Ты, Го́споди, помо́гл ми и утёшил мя еси́.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Аллилу́ия, аллилу́ия, аллилу́ия, сла́ва Тебе́, Бóже. (Трижды)

Го́споди поми́луй. (Трижды)

ТРОПА́РЬ ВОСКРЕ́СНЫЙ, ГЛАС 1:

Ка́мени запеча́тану от иуде́й/ и вои́ном стрегу́щим Пречи́стое Те́ло Твое́,/ воскрeсл еси́ триднeвный, Спа́се,/ да́руяй ми́рови жизнь./ Сего́ ра́ди Си́лы Небе́сныя вопи́яху Ти, Жизнода́вче:/ сла́ва Воскрeсeнию Твоему́, Христé,/ сла́ва Ца́рствию Твоему́, // сла́ва смотре́нию Твоему́, еди́не Человеколю́бче.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

ТРОПА́РЬ ПРАВ. ЕВДОКИ́МА, ГЛАС 4:

От земли́ воззва́вый тя к Небе́сным селeнием/ соблюда́ет и по сме́рти невре́димо те́ло твоe, свя́те Евдоки́ме:/ ты бо в целому́дрии и чи́стом жи́тельстве, блаже́нне,/ жи́тельствовал еси́, не оскверни́в плóти. // Те́мже со дерзнове́нием моли́ Христá Бо́га спаст́ся нам.

И ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

И́же нас ра́ди рождeйся от Дeвы/ и распя́тие претерпeв, Благо́й,/ испро́вергий сме́ртию сме́рть и воскрeсeние явлeй я́ко Бог,/ не прeзри, я́же создáл еси́ руко́ю Твое́ю./ Яви́ человеколю́бие Твое́, Ми́лостиве./ Приими́ ро́ждшую Тя Богоро́дицу, моля́щуюся за ны. // И спаси́, Спа́се наш, лю́ди отча́янные.

Не преда́ждь нас до конца́ И́мене Твоего́ ра́ди,/ и не разори́ завета́ Твоего́,/ и не отста́ви ми́лости Твоея́ от нас/ Авра́ама ра́ди, возлю́бленнаго от Тебе́,/ и за Иса́ака, раба́ Твоего́,/ и Изра́иля, свята́го Твоего́.

ТРИСВЯТО́Е ПО О́ТЧЕ НАШ:

Чтец: **Святы́й Бóже, Святы́й Кре́пкий, Святы́й Безсме́ртный, поми́луй нас. (Трижды)**

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Пресвята́я Тро́ице, поми́луй нас; Го́споди, очисти́ грехи́ на́ша; Влады́ко, прости́ беззакóния на́ша; Святы́й, посети́ и исцели́ немо́щи на́ша, и́мене Твоего́ ра́ди.

Господи, помилуй. *(Трижды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. **А**минь.

Отче наш, Иже еси на Небесах, да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Иерей: **Я**ко Твое есть Царство и сила и слава Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.

Хор: **А**минь.

КОНДАК ВОСКРЕСНЫЙ, ГЛАС 1, ПОДОБЕН: «ЕГДА ПРИДЕШИ...»:

Воскресл еси, яко Бог, из гроба во славе, / и мир совоскресил еси; / и естество человеческое яко Бога воспевает Тя, и смерть исчезе; / Адам же ликует, Владыко; / Ева ныне от уз избавляема радуется, зовущи: // Ты еси, Иже всем подае, Христэ, воскресение.

Господи, помилуй. *(40 раз)*

Иже на всякое время и на всякий час, на Небеси и на земли, покланяемый и славимый, Христэ Бже, Долготерпеливе, Многомилостиве, многоблагодарне, Иже праведныя любяй и грешныя милуяй, Иже вся зовый ко спасению обещания ради будущих благ. Сам, Господи, прими и наша в час сей молитвы и исправи живот наш к заповедем Твоим, души наша освяти, телеса очисти, помышления исправи, мысли очисти и избави нас от всякия скорби, зол и болезней, оградь нас святими Твоими Ангелы, да ополчением их соблюдаеми и наставляеми, достигнем в соединение веры и в разум неприступныя Твоея славы, яко благословен еси во веки веков, аминь.

Господи помилуй. *(Трижды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. **А**минь.

Честнейшую Херувим и славнейшую без сравнения Серафим, без истления Бога Слова рождшую, сущую Богородицу, Тя величаем.

Именем Господним благослови, отче.

Иерей: **Б**же, ущедри ны и благослови ны, просвети лице Твое на ны и помилуй ны.

Чтец: **А**минь.

Чтец: **В**ладыко Господи, Иисусе Христэ, Бже наш, долготерпевый о наших согрешениях и даже до нынешняго часа приведый нас, воньже, на Животворящем Древе вися, благоразумному разбойнику иже в рай путесотворил еси вход и смертию смерть разрушил еси: очисти нас, грешных и недостойных раб Твоих, согрешихом бо и беззаконновахом и несмы достойни возвести очеса наша и

воззрѣти на высотѹ Небѣсную, занѣ оставихом путь прѣвды Твоея и ходѣхом в болях сердец наших. Но молим Твою безмѣрную благодать: пощади нас, Господи, по множеству милости Твоея, и спаси нас Имене Твоего ради святаго, яко исчезоша в суетѣ дниѣ наши, изми нас из руки сопротивнаго, и остави нам грехи наша, и умертви плотское наше мудрование, да, ветхаго отложивше человека, в новаго облечѣмся и Тебѣ поживѣм, нашему Владыце и Благодѣтелю. И тако, Твоим послѣдующе повелѣнием, в вѣчный покой достигнем, идеже есть всех веселящихся жилище. Ты бо еси воистинну истинное весѣлие и радость любящих Тя, Христѣ Бѣже наш, и Тебѣ славу возсылаем со Безначальным Твоим Отцем, и Пресвятѣм, и Благим, и Животворящим Твоим Духом, ныне, и присно, и во веки веков, аминь.

ВСЕДНЕВНАЯ ВЕЧЕРНЯ

Иерей: **Благословен Бог наш, всегда, ныне и присно, и во веки веков.**

Хор: **Аминь.**

Чтец: **Приидите, поклонимся Цареву нашему Богу.**

Приидите, поклонимся и припадѣм Христу Цареву нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадѣм Самому Христу, Цареву и Богу нашему.

Псалом 103:

Чтец: **Благослови, душе моя, Господа; Господи, Бѣже мой, возвеличился еси зело, во исповѣдание и в велелепоту облѣклся еси. Одейся свѣтом, яко ризою, простираяй небо, яко кожу. Покрываая водами превѣспренняя Своя, полагаая облаки на восхождение Свое, ходяй на крилу ветреню. Творяй Ангелы Своя дѣхи, и слуги Своя пламень огненный. Основаяй землю на тверди ея, не преклонится в век века. Бездна, яко риза, одеяние ея, на горах станут воды. От запрещенія Твоего побѣгут, от гласа грома Твоего убоятся. Восходят горы, и нисходят поля в мѣсто, еже основал еси им. Предѣл положил еси, егже не прѣйдут, ниже обратятся покрыти землю. Посылаяй источники в дѣбрех, посредѣ гор прѣйдут воды. Напаяют вся звѣри сельныя, ждуг онагри в жажду свою. На тих птицы небесныя привитают, от среды каменія дадут глас. Напаяая горы от превѣспренных Своих, от плода дел Твоих насытится земля. Прозябаяй траву скотом, и злак на службу человека, извести хлеб от земли. И вино веселит сердце человека, умастити лице елеем, и хлеб сердце человека укрепит. Насытятся древа польская, кедри Ливанстии, ихже еси насадил. Тамо птицы вогнездятся, еродиево жилище предводительствует ими. Горы высокая еленем, камень прибежище**

заяцем. Сотворил есть луну во времена, солнце позна запад свой. Положил еси тму, и бысть ночь, в нейже пройдут вси зверие дубравнии; скимни рыкающие, восхитити и взыскати от Бога пищу себе. Возсия солнце, и собращася, и в ложах своих лягут. Изыдет человек на дело свое, и на делание свое до вечера. Яко возвеличишася дела Твоя, Господи, вся премудростию сотворил еси: исполнися земля твари Твоея. Сие море великое и пространное, тамо гади, ихже несть числа, животная малая с великими. Тамо корабли преплавают, змий сей, егже создал еси ругатися ему. Вся к Тебе чают, дати пищу им во благо время. Давшу Тебе им, соберут; отверзшу Тебе руку, всяческая исполнятся благодати. Отвращшу же Тебе лице, возмьются: отымеши дух их, и исчезнут, и в персть свою возвратятся. Послеши Духа Твоего, и соизждутся, и обновии лице земли. Буди слава Господня во веки, возвеселится Господь о делех Своих. Призираяй на землю, и творяй ю трястися; прикасайся горам, и дымятся. Воспою Господеву в животе моем, пою Богу моему, дондеже есмь. Да усладится Ему беседа моя, аз же возвеселюся о Господе. Да исчезнут грешницы от земли, и беззаконницы, якоже не быти им; благослови, душе моя, Господа.

Солнце позна запад свой; положил еси тму, и бысть ночь.

Яко возвеличишася дела Твоя, Господи, вся премудростию сотворил еси.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. **А**минь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. *(Трижды)*

ВЕЛИКАЯ ЕКТЕНИЯ:

Диакон: Мiром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй. *(На каждое прошение)*

Диакон: О Свiшнем мире и спасении душ наших, Господу помолимся.

О мире всего мира, благостоянии Святых Божиих Церквей и соединении всех, Господу помолимся.

О святем храме сем и с верою, благоговением и страхом Божиим входящих в онь, Господу помолимся.

О великом Господине и Отце нашем Святейшем Патриархе **Кирилле**, и о Господине нашем, Высокопреосвященнейшем митрополите *(или: архиепископе, или: преосвященнейшем епископе имярек)*, честнем пресвитерстве, во Христе диаконстве, о всем причте и людех, Господу помолимся.

О Богохранимей стране нашей, властех и воинстве ея, Господу помолимся.

О граде сем *(о веси сей)*, всяком граде, стране и верою живущих в них, Господу помолимся.

О благорастворении воздушов, о изобилии плодов земных и временах мирных, Господу помолимся.

О плавающих, путешествующих, недугующих, страждущих, плененных и о спасении их. Господу помолимся.

О избавитися нам от всякия скорби, гнева и нужды, Господу помолимся.

Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко подобает Тебе всякая слава честь и поклонение, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

Господи, воззвах, глас 4:

Хор: Господи, воззвах к Тебе, услыши мя./ Услыши мя, Господи./ Господи, воззвах к Тебе, услыши мя:/ вонми гласу моления моего,/ внегда воззвати ми к Тебе.// Услыши мя, Господи.

Да исправится молитва моя,/ яко кадило пред Тобою,/ воздеяние руку мою/ – жертва вечерняя.// Услыши мя, Господи.

Чтец или

Хор: Положи, Господи, хранение устам моим и дверь ограждения о устнах моих. Не уклони сердце мое в словеса лукавствия, непщевати вины о гресех Человеки делающими беззаконие; и не сочтуса со избранными их. Накажет мя праведник милостию и обличит мя, елей же грешного да не намастит главы моея; Яко еще и молитва моя во благоволениях их, пожертвы быша при камени судий их; Услышатся глаголы мои, яко возмогша, яко толща земли проседеса на земли, расточисася кости их при аде. Яко к тебе, Господи, Господи, очи мои; на тя уповах, не отими душу мою; Сохрани мя от сети, юже составиша ми, и от соблазн делающих беззаконие. Падут во мрежу свою грешницы; един есмь аз, дондеже преиду. Гласом моим ко Господу воззвах, гласом моим ко Господу помолихся. Пролию пред ним моление мое, печаль мою пред ним возвещу. Внегда исчезати от мене духу моему, и ты познал еси стези моя; На пути сем, по немуже хождах, скривша сеть мне. Смотрях одесную и возглядах, и не бе знаяй мене; погибе бегство от мене, и несть взыскайя душу мою. Воззвах к тебе, Господи, рех; ты еси упование мое, часть моя еси на земли живых. Вонми молению моему, яко смирихся зело; Избави мя от гонящих мя, яко укрепился паче мене. Изведи из темницы душу мою, исповедатися имени Твоему. Мене ждут праведницы, дондеже воздаси мне. Из глубины воззвах к Тебе, Господи, Господи, услыши глас мой. Да будут уши Твои внимлюще гласу моления моего.

Стихыры Креста, глас 4, подобен: «Званный свыше...»:

На 6. Стих: Аще беззакония назириши, Господи, Господи, кто постоит?// Яко у Тебе очищение есть.

Стихира: Днесь радуется верных множество Божественное:/ является бо Небеснии Крест концём,/ осиявает твердь Светом неприступным,/ воздух озаряет/ и земли лице украшает./ Поёт Божественными песньми Церковь Христова,/ служит, почитаючи/ свыше ю соблюдаючи Крест Божественный и пречудный./ Егже силою укрепляеми,/ Владыце приступим, зовуще:// умири мир и просвети души наша.

Стих: **Имене ради Твоего потерпех Тя, Господи, потерпе душа моя в слово Твое, // упова душа моя на Господа.**

Стихира: Да радуется тварь и играет:/ днесь бо облистá Крест в концех с Небесé,/ земная просвещая,/ и совокуплены показá расточеныя./ Днесь ликуют с лики ангельскими человецы,/ ибо бранящее средоградие, Крестом разорено,/ во едино вся яве совокупí./ Тем, предсияя паче солнца,/ всю тварь просвещает благодатию,/ и уясняет, и спасает// верно того чтущия.

На 4. Стих: **От стражи утренняя до нощи, от стражи утренняя, // да уповает Израиль на Господа.**

Стихира: Паче солнечнии зарí/ хотяй мiрови, якоже скиптр честныи,/ Царя Христа и кончину показати,/ Крест Божественный се предсияет ясно в концех./ Сей возведé из ада род человек,/ ада вельми пленив, врага низложив,/ демонов гордыню до конца погубí./ Ныне же проявляет воскресение Спасово/ и спасает зовущия:// умири мир и просвети души наша.

Стихиры мучеников, глас 1, подобен: «Всехвальнии мученицы...»:

Стих: **Яко у Господа милость, и многое у Него избавление, // и Той избавит Израиля от всех беззаконий его.**

Стихира: Закона верх, седмию столпы возвышен,/ мучительство не поколебá,/ ибо скотский гонителя гнев мужески претерпéша,/ тело предавше секущим,/ благороднии юноши и братья, // Моисейским преданием хранителие.

На 2. Стих: **Хвалите Господа вси языцы, похвалите Его вси людие.**

Стихира: Паче зримых ум воистинну возвысивше,/ úды плотския отсецаху/ благочестивии и дóблии óтроцы/ с матерью Богомудрою,/ великими надеждами вжильяеми,/ яже ныне получиша, // у Авраама почивше на лóнех, праотца своего.

Стих: **Яко утвердися милость Его на нас, и истина Господня пребывает во век.**

Стихира: Душевною дóблестию твёрдо себе вооруживше/ и ярость яко преобидевше,/ противу борцú крепко прилежаху/ благочестия ради/ и закона отеческаго хранением/ священнейший Елеазар и премудрии юноши // с матерью Богомудрою.

Стихира мучеников, глас 8:

Слава Отцú и Сыну и Святому Духу.

Святїи Маккавѣи мучителю глаголаху:/ нам, о Антиоше, еди́н Царь Бог, от Него́же бѣхом/ и к Немѹ обраща́емся./ Мир ждет ин нас,/ ви́димаго высочай́ший и тверде́йший,/ оте́чество же нам – Иерусали́м кре́пкий и неги́бнущий,/ торже́ство же – е́же со А́нгелы жити́е.// Го́споди, моли́твами их помѣлуй и спаси́ нас.

Стихи́ра Креста́, глас 8:

И ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Его́же дре́вле Моисѣй прообразѣв собо́ю,/ Амалѣика низложѣв, победи́,/ и Давѣд песнопѣвец/ подно́жию Твоемѹ, вопи́я, кланя́тися повелева́ше,/ Че́стному́ Кресту́ Твоемѹ, Христѣ́ Бо́же,/ днесь, грѣшнии, кланя́емся,/ устна́ми недосто́инными/ Тя, изво́лившаго пригвозди́тися на нем, воспева́юще, мо́лимся:// Го́споди, с разбо́иником Ца́рствия Твоего́ сподо́би нас.

ВХОДА НЕТ.

СВЕ́ТЕ ТѢХИЙ:

Чтец: **Све́те Тѣхий святѣ́я сла́вы Безсме́ртнаго Отца́ Небе́снаго, Свята́го, Блаже́ннаго, Иису́се Христѣ́! Прише́дше на запа́д со́лнца, ви́девше свет вече́рний, по́ем Отца́, Сы́на и Свята́го Ду́ха, Бо́га. Досто́ин еси́ во вся времена́ пет бѣ́ти гла́сы преподо́бными, Сы́не Бо́жий, живо́т да́й; те́мже мир Тя сла́вит.**

Диакон: **Вонмем.**

Иерей: **Мир всем.**

Хор: **И ду́хови твоемѹ.**

ПРОКѢМЕН ДНЯ (ВЕ́ЧЕРА ВОСКРЕСѢНЬЯ), ГЛАС 8:

Диакон: **Премѹдрость вонмем. Прокѣ́мен, глас осьмѣ́й:**

Се ны́не благослови́те Го́спода,/ вси раба́ Господни.

Хор: **Се ны́не благослови́те Го́спода,/ вси раба́ Господни.**

Диакон: **Стоя́щии во хра́ме Господни, во дво́рех до́му Бо́га на́шего.**

Хор: **Се ны́не благослови́те Го́спода,/ вси раба́ Господни.**

Диакон: **Се ны́не благослови́те Го́спода,/**

Хор: **Вси раба́ Господни.**

Сподо́би, Го́споди:

Чтец: **Сподо́би, Го́споди, в ве́чер сей без греха́ сохра́нѣти́ся нам. Благослове́н еси́, Го́споди, Бо́же оте́ц на́ших, и хва́льно и просла́влено ѡ́мя Твое́ во ве́ки. Ами́нь.**

Бѹди, Го́споди, ми́лость Твоя́ на нас, я́коже упова́хом на Тя. Благослове́н еси́, Го́споди, научи́ мя оправда́нием Твоѣ́м. Благослове́н еси́, Влады́ко, вразуми́ мя оправда́нием Твоѣ́м. Благослове́н еси́, Святы́й, просвети́ мя оправда́нии Твоѣ́ми.

Господи, милость Твоя во век, дел руку Твоею не презри. Тебе подобает хвала, Тебе подобает пение, Тебе слава подобает. Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков. **А**минь.

ЕКТЕНИЯ ПРОСИТЕЛЬНАЯ:

Диакон: Исполним вечернюю молитву нашу Господеви.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатью.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Вечера всего совершенна, свята, мирна и безгрешна у Господа просим.

Хор: Подай, Господи. *(На каждое прошение)*

Диакон: Ангела мирна, верна наставника, хранителя душ и телес наших, у Господа просим.

Прощения и оставления грехов и прегрешений наших у Господа просим.

Добрых и полезных душам нашим и мира миру у Господа просим.

Прочее время живота нашего в мире и покаянии скончати у Господа просим.

Христианския кончины живота нашего, безболезнены, непостыдны, мирны и добраго ответа на Страшнем Судищи Христове просим.

Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе, и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко Благ и Человеколюбец Бог еси, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

Иерей: Мир всем.

Хор: И духови твоему.

Диакон: Главы наша Господеви приклоним.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Буди держава Царствия Твоего благословена и препрославлена. Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

СТИХИРЫ НА СТИХОВНЕ:

Стихиры Октоиха, глас 1:

Стихира: Яко пучина многа прегрешений моих, Спасе,/ и люте погружаюся согрешеньми моими,/ даждь ми руку яко Петрови, // спаси мя, Боже, и помилуй мя.

Стих: **К** Тебе возведох очи мой, живущему на небеси. Се яко очи раб в руку господий своих, яко очи рабыни в руку госпожи своей: тако очи наши ко Господу Богу нашему, дондеже ущедрит ны.

Стихира: Яко в помышлениих лукавых и в делех осудихся, Спасе,/ мысль мне даруй обращения, Боже, да зову Ти: // спаси мя, Благодетелю Благий, и помилуй мя.

Стих: **Помилуй нас, Господи, помилуй нас, яко по многу исполнихомся уничижения: наипаче наболнися душа наша поношения гобзующих и уничижения гордых.**

Стихира: **Молитвами, Господи, всех святых и Богородицы, мир твой даждь нам, и помилуй нас, яко Един Щедр.**

Стихира мучеников, глас 8:

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Души праведных в руке Господни, якоже Авраама, и Исаака, и Иакова, иже прежде закона праотцы и Маккавеев прадеди, ныне восхваляемых от нас: сии бо крепкодушнии Авраамстии внуцы суще, вере поревновавше своего праотца Авраама, и даже до смерти подвизашася за благочестие. Благочестно бо воспитавшеся, и законно пострадавше, нечестие обличыша гордаго Антиоха, и, ничтоже предпочетше временныя жизни, вечныя ради вся Богу возложыша: душу, мужество, разум, тело мягкое и воздаяния чистою воспитанием. О, корене благочестива, из негоже вы прозябосте, Маккавее! О, материе святых, рождшия равночисленное семерницы число! Но молим вас, Маккавее, с материю вашею Соломониюю и мудрым священником Елеазаром, егда предстоите Христу Богу, Егоже ради потрудитесь, труды плодов ваших прияти от Него, прилежну мольбу сотворите о человечестве: творит бо, елико хощет, и исполнит хотения ваша, боящихся Его.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Стихира Креста, глас 8:

Глас пророка Твоего Моисея, Боже, исполнися, глаголяй: узрите живот ваш, висящ пред очесы вашими. Днесь Крест воздвизается, и мир от лести свободдается; днесь Христово воскресение обновляется, и концы земли радуются, в кимвалех давидски песнь Тебе приносяще и глаголюще: соделал еси спасение посреде земли, Боже, Крест и воскресение, ихже ради нас спасл еси, Блаже и Человеколюбче, Всесильне Господи, слава Тебе.

МОЛИТВА СЯТОГО СИМЕОНА БОГОПРИИМЦА:

Чтец: **Ныне отпускаеши раба Твоего, Владыко, по глаголу Твоему, с миром; яко видеста очи мой спасение Твое, еже еси уготовал пред лицем всех людей, свет во откровение языков, и славу людей Твоих Израиля.**

ТРИСВЯТОЕ ПО ОТЧЕ НАШ:

Чтец: **Святый Боже, Святый Крепкий, Святый Безсмертный, помилуй нас. (Трижды)**
Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святый, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. (Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Иерей: Яко Твое есть Царство и сила и слава Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

ТРОПАРЬ МЧ. МАККАВЕЕВ, ГЛАС 1:

Хор: Болéзными святых, имиже о Тебé пострадаша, / умолён буди, Господи, / и вся наша болéзни исцели, // Человеколюбче, молимся.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

ТРОПАРЬ КРЕСТА, ГЛАС 1:

Спаси, Господи, люди Твоя / и благослови достояние Твое, / победы на сопротивныя даруя // и Твое сохраняя Крестом Твоим жительство.

ЕКТЕНИЯ СУГУБАЯ:

Диакон: Помилуй нас, Бóже, по велицей милости Твоей, молим Ти ся, услыши и помилуй.

Хор: Господи, помилуй. (Трижды, на каждое прошение)

Диакон: Ещё молимся о Великом Господине и Отце нашем Святейшем Патриархе **Кирилле**, и о Господине нашем Высокопреосвященнейшем митрополите (или: **архиепископе**, или: **преосвященнейшем епископе иярек**), и всей во Христе братии нашей.

Ещё молимся о Богохранимей стране нашей, властех и воинстве ея, да тихое и безмолвное житие поживем во всяком благочестии и чистоте.

Ещё молимся о блаженных и приснопамятных создателях святаго храма сего, и о всех преждепочивших отцех и братиях, zde лежащих и повсюду, православных.

Ещё молимся о милости, жизни, мире, здравии, спасении, посещении, прощении и оставлении грехов рабов Божиих настоятеля, братии и прихожан святаго храма сего.

Ещё молимся о плодоносящих и добродееющих во святем и всечестнем храме сем, труждающихся, поющих и предстоящих людех, ожидающих от Тебé великия и богатыя милости.

Иерей: Яко Милостив и Человеколюбец Бог еси, и Тебé славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

Диакон: Премудрость.

Хор: Благослови.

Иерей: Сый благословен Христос Бог наш, всегда, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь. Утверди, Бóже, святую православную веру, православных христиан во век века.

Иерей: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Хор: Честнейшую Херувим и Славнейшую без сравнения Серафим, без истления Бога Слова рождшую, сущую Богородицу, Тя величаем.

Иерей: Слава Тебе, Христэ Бже, Упование наше, слава Тебе.

Хор: Слава, и ныне. Господи, помилуй. *(Трижды)* Благослови.

Иерей произносит отпуст.

МНОГОЛÉTИЕ:

Хор: Великаго Господина и Отца нашего Кирилла, / Святэйшаго Патриарха Московского и всея Руси, / и Господина нашего *(Высоко-)* Преосвященнейшаго *(имярек),* / *(архи-)*епископа *(митрополиита (титул)),* / богохранимую страну нашу Российскую, / настоятеля, братию и прихожан святаго храма сего / и вся православныя христианы, // Господи, сохрани их на многая лета.

УТРЕНЯ:

Иерей: Благословен Бог наш, всегда, ныне и присно, и во веки веков.¹

Хор: Амѣнь.

Чтец: Приидите, поклонимся Цареву нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Христу Цареву нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Самому Христу, Цареву и Богу нашему.

Псалом 19:

Услышит тя Господь в день печали, защитит тя имя Бога Иаковля. Послет ти помощь от Святаго и от Сиона заступит тя. Помянет всяку жертву твою, и всесожжение твоё тучно буди. Даст ти Господь по сердцу твоему и весь совет твой исполнит. Возрадуемся о спасении твоём и во имя Господа Бога нашего возвеличимся. Исполнит Господь вся прошения твоя. Ныне познах, яко спасе Господь Христа Своего, услышит его с Небес Святаго Своего, в силах спасение десницы Его. Сии на колесницах, и сии на конех, мы же во имя Господа Бога нашего призовём. Тии спяти быша и падоша, мы же востанем и исправимся. Господи, спаси царя и услыши ны, воньже аще день призовём Тя.

Псалом 20:

Господи, силою Твоею возвеселится царь и о спасении Твоём возрадуется зело. Желание сердца его дал еси ему, и хотения устну его неси лишил его. Яко предварил еси его благословением благостынным, положил еси на главе его венец от камене честна. Живота просил есть у Тебе, и дал еси ему долготу дней во век века. Велия слава его спасением Твоим, славу и веле-

¹ Если последование утрени совершается отдельно от вечерни, то после возгласа священника читается обычное начало (см. сноску 1 на стр. 1)

лѣпие возложѣши на него́. Я́ко да́си ему́ благослове́ние во век ве́ка, возвесели́ши его́ ра́достью с лицѣм Твоѣм. Я́ко царь упова́ет на Го́спода, и мѣлостью Вы́шняго не подви́жится. Да обря́щется рука́ Твоя́ всем враго́м Твоѣм, десни́ца Твоя́ да обря́щет вся ненави́дящая Тебе́. Я́ко положи́ши их я́ко печь о́гненную во вре́мя лица́ Твоего́, Го́сподь гнѣвом Своѣм смятѣт я́, и снѣсть их о́гнь. Плод их от земли́ погуби́ши, и се́мя их от сыно́в чело́веческих. Я́ко уклони́ша на Тя зла́я, помѣслиша сове́ты, ихже не возмо́гут соста́вити. Я́ко положи́ши я́ хребѣт, во избѣ́йтцех Твоѣх угото́виши лице́ их. Вознеси́ся, Го́споди, си́лою Твоею́, воспоѣм и поѣм си́лы Твоя́.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

ТРИСВЯТО́Е ПО О́ТЧЕ НАШ:

Чтец: Святы́й Бо́же, Святы́й Кре́пкий, Святы́й Безсме́ртный, поми́луй нас. *(Трижды)*

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Пресвята́я Трѣ́ице, поми́луй нас; Го́споди, очисти́ грехи́ на́ша; Влады́ко, прости́ беззако́ния на́ша; Святы́й, посети́ и исцели́ немо́щи на́ша, и́мене Твоего́ ра́ди.

Го́споди, поми́луй. *(Трижды)*

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

О́тче наш, И́же еси́ на Небесе́х, да святѣ́тся и́мя Твое́, да при́дет Ца́рствие Твое́, да бу́дет во́ля Твоя́, я́ко на Небеси́ и на земли́. Хлеб наш насущный да́ждь нам днесь; и оста́ви нам до́лги на́ша, я́коже и мы оста́вляем должника́м на́шим; и не введи́ нас во искуше́ние, но изба́ви нас от лука́ваго.

Иерей: Я́ко Твое́ есть Ца́рство и си́ла и сла́ва Отца́ и Сы́на и Свята́го Ду́ха, ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

Чтец: Спаси́ Го́споди лю́ди Твоя́, / и благослови́ досто́яние Твое́, / победы́ на сопро́тивныя да́руя, // и Твое́ сохра́няя Кресто́м Твоѣм жи́тельство.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Вознеси́йся на Крест во́лею, / тезоимени́тому Твоему́ но́вому жи́тельству / щедро́ты Твоя́ да́руй, Христе́ Бо́же, / возвесели́ нас си́лою Твоею́, / победы́ да́я нам на сопоста́ты, / посѣ́бие имущим Твое́ ору́жие ми́ра, // непобеди́мую победу́.

И ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Предста́тельство стра́шное и непосты́дное, / не прѣзри Благая́ моли́тв на́ших, Всепѣ́тая Богоро́дице, / утверди́ правосла́вных жи́тельство: / спаси́ лю́ди Твоя́, и пода́ждь им с небесе́ победу́, // зане́ родила́ еси́ Бо́га, еди́на благословѣ́нная.

ЕКТЕНИЯ СУГУБАЯ (МАЛАЯ)²:

Иерей: Помилуй нас, Бóже, по велицей милости Твоей, молим Ти ся, услыши и помилуй.

Хор: Гóсподи, помилуй. *(Трижды, на каждое прошение)*

Еще молимся о Великом Господине и Отце нашем Святейшем Патриархе **Кирилле**, и о Господине нашем Высокопреосвященнейшем митрополите *(или: архиепископе, или: преосвященнейшем епископе иярек)*, и всей во Христе братии нашей.

Еще молимся о Богохранимем стране нашей, властех и воинстве ея, да тихое и безмолвное житие поживем во всяком благочестии и чистоте.

Еще молимся за всю братию и за вся христианы.

Иерей: Яко Милостив и Человеколюбец Бог еси, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь. **И**менем Господним благослови отче.

Иерей: Слава Святей, и Единосущней, и Животворящей, и Нераздельней Троице, всегда, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

ШЕСТОПСАЛМИЕ:

Чтец: Слава в вышних Бóгу, и на земли мир, в человецех благоволение. *(Трижды)*

Гóсподи, устне мои отверзеши, и уста моя возвестят хвалу Твою. *(Дважды)*

ПСАЛОМ 3:

Гóсподи, что ся умножиша стужающии ми? Мнози востают на мя, мнози глаголют души моей: несть спасения ему в Бóже его. Ты же, Гóсподи, Заступник мой еси, слава моя и возносяй главу мою. Гласом моим ко Гóсподу возвах, и услыша мя от горы святыя Своея. Аз уснух, и спях, востах, яко Гóсподь заступит мя. Не убоюсь от тем людей, окрест нападающих на мя. Воскресни, Гóсподи, спаси мя, Бóже мой, яко Ты порази еси вся враждующия ми все: зубы грешников сокрушил еси. Гóсподне есть спасение, и на людех Твоих благоволение Твое.

Аз уснух, и спях, востах, яко Гóсподь заступит мя.

ПСАЛОМ 37:

Гóсподи, да не яростию Твоею обличиши мене, ниже гневом Твоим накажешо мене. Яко стрелы Твоя унзоша во мне, и утвердил еси на мне руку Твою. Несть исцеления в плоти моей от лица гнева Твоего, несть мира в костех моих от лица грех моих. Яко беззакония моя превзыдоша главу мою, яко бремя тяжкое отяготеша на мне. Возсмердеша и согниша раны моя от лица безумия моего. Пострадах и слякохся до конца, весь день сетуя хождях. Яко лядвия моя наполнися поруганий, и несть исцеления в плоти моей. Озлоблен бых и сми-

² Данная ектения всегда произносится иереем.

рихся до зела, рыка́х от въздыха́ния се́рдца моего́. Го́споди, пред Тобо́ю все же-
ла́ние моё и въздыха́ние моё от Тебе́ не утайся. Се́рдце моё смяте́ся, оста́ви мя
си́ла моя́, и свет о́чию моёю, и той несть со мно́ю. Друзи́ мой и и́скреннии мой
пря́мо мне прибли́жишася и ста́ша, и бли́жнии мой отдалече́ мене́ ста́ша и нуж-
да́хуся и́щущии ду́шу мою́, и и́щущии зла́я мне глаго́лаху су́етная и льсти́вным
весь день поуча́хуся. Аз же́ яко́ глух не слы́шах и́ яко́ нем не отверза́яй уст свои́х.
И бых́ яко́ человек не слы́шай и не имь́й во устéх свои́х обли́чения. Яко́ на Тя,
Го́споди, упова́х, Ты услы́шиши, Го́споди Бо́же мой. Яко́ рех: да не когда́ по-
ра́дуют ми ся врази́ мой: и внегда́ подвижа́тися нога́м мо́им, на мя веле-
рече́ваша. Яко́ аз на ра́ны гото́в, и боле́знь моя́ предо мно́ю есть вь́ину. Яко́ без-
зако́ние моё аз возвещу́ и попеку́ся о гресе́ моём. Врази́ же мой живу́т и укреп-
и́шася па́че мене́, и умно́жишася ненави́дящии мя без пра́вды. Возда́ющии ми
зла́я возблагая́ оболга́ху мя, зане́ гоня́х благосты́ню. Не оста́ви мене́, Го́споди
Бо́же мой, не отступи́ от Мене́. Вонми́ в по́мощь мою́, Го́споди спасе́ния моего́.

**Не оста́ви мене́, Го́споди Бо́же мой, не отступи́ от Мене́. Вонми́ в по́мощь
мою́, Го́споди спасе́ния моего́.**

ПСАЛО́М 62:

**Бо́же, Бо́же мой, к Тебе́ у́треннюю, возжа́да Тебе́ душа́ моя́, коль мно́жицею
Тебе́ плоть моя́, в земли́ пу́сте и непрохо́дне, и безво́дне. Та́ко во святём
яви́хся Тебе́, ви́дети си́лу Твою́ и сла́ву Твою́. Яко́ лу́чши ми́лость Твоя́ па́че
живо́т, устне́ мой похва́лите Тя. Та́ко благословлю́ Тя в животé моём, о́ имени
Твоём воздежу́ ру́це мой. Яко́ от ту́ка и ма́сти да испо́лнится душа́ моя́, и уст-
на́ма ра́дости восхва́лят Тя уста́ моя́. А́ще помина́х Тя на постéли моёй, на
у́тренних поуча́хся в Тя. Яко́ был еси́ Помо́щник мой, и в кро́ве крилу́ Твое́ю
возра́дуюся. Прильпе́ душа́ моя́ по Тебе́, мене́ же прия́т десни́ца Твоя́. Тии́ же
всу́е иска́ша ду́шу мою́, вни́дут в преиспо́дняя земли́, преда́тсся в ру́ки
ору́жия, ча́сти ли́совом бу́дут. Царь же́ возвеселит́ся о́ Бо́зе, похва́литсся всяк
кленый́йся Им, яко́ заградíшася уста́ глаго́лющих непра́ведная.**

**На у́тренних поуча́хся в Тя. Яко́ был еси́ Помо́щник мой, и в кро́ве крилу́
Твое́ю возра́дуюся. Прильпе́ душа́ моя́ по Тебе́, мене́ же прия́т десни́ца Твоя́.**

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прísно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа, сла́ва Тебе́ Бо́же. (Трижды)

Го́споди помíлуй. (Трижды)

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прísно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

ПСАЛО́М 87:

Го́споди Бо́же спасе́ния моего́, во дни воззва́х, и в но́щи пред Тобо́ю. Да

внїдет пред Тя молитва моя: приклонї у́хо Твое́ к молѣнїю моему́, я́ко испѣлнїся зол душа́ моя́, и живѣт мой аду прибли́жїся. Привменѣн бых с нїзходя́щими в ров, бых я́ко человек без по́мощи, в мѣртвых свобѣдѣ, я́ко я́звеннїи спя́щїи во грѣбе, ѡ́хже не помяну́л еси́ ктому́, и тѣи от рукѣ Твоеѡ́ отрино́вѣни бѣша. Положѣша мя в рѣве преиспѣднем, в тѣмных и сѣни смѣртней. На мене утвердѣся я́рость Твоя́, и вся вѣлны Твоя́ навѣл еси́ на мя. Уда́лил еси́ зна́емых моих от Мене́, положѣша мя мѣрзость себѣ: прѣдан бых и не исхожда́х. О́чи мои́ изнемогѣсте от нищеты́, воззва́х к Тебѣ, Гѣсподи, весь день, воздѣх к Тебѣ рѣще мои́. Еда́ мѣртвыми творѣши чудеса́? Или́ вра́чеве воскреся́т, и исповѣдятся Тебѣ? Еда́ пове́сть кто во грѣбе мѣлость Твою́, и ѡ́стїну Твою́ в погѣбели? Еда́ познана́ бѣдут во тѣме чудеса́ Твоя́, и пра́вда Твоя́ в землѣ забвѣнней? И аз к Тебѣ, Гѣсподи, воззва́х и у́тро молитва моя́ прѣдварѣт Тя. Вскѣю, Гѣсподи, отрѣеши ду́шу мою́, отвраща́еши лице́ Твое́ от Мене́? Нищ есмь аз, и в трудѣх от ю́ности моеѡ́; возне́с же ся, смири́хся, и изнемогѣх. На мене преидѣша гнѣви Твоѡ́, устра́шения Твоя́ возмутѣша мя, обыдѣша мя я́ко вода́, весь день одержа́ша мя вку́пе. Уда́лил еси́ от Мене́ дру́га и ѡ́скренняго, и зна́емых моих от страсте́й.

Гѣсподи Бѣже спасѣния моего́, во дни воззва́х, и в но́щї пред Тобѣю. Да внїдет пред Тя молитва моя́: приклонї у́хо Твое́ к молѣнїю моему́.

Псалѣм 102:

Благословѣ, душе́ моя́, Гѣспода, и вся внѣтрянная моя́ ѡ́мя святое Егѣ. Благословѣ, душе́ моя́, Гѣспода, и не забыва́й всех воздая́нїй Егѣ, очища́ющаго вся беззакѣнїя твоя́, исцѣля́ющаго вся недѣлги твоя́, избавля́ющаго от истлѣнїя живѣт твой, венча́ющаго тя мѣлостїю и щедрѣтами, исполня́ющаго во благѣх желанїе твое́: обновѣтся я́ко ѡ́рля ю́ность твоя́. Твори́й мѣлостыни Госпѣдѣ, и судьбу́ всем обѣдимым. Сказа́ пути́ Своя́ Моисѣѣви, сыновѣм Израѣилевым хотѣнїя Своя́: Щедр и Мѣлостив Госпѣдѣ, Долготерпѣлїв и Многомѣлостив. Не до конца́ прогнѣва́ется, ниже́ в век враждѣует, не по беззакѣнїем на́шим сотвори́л ест нам, ниже́ по грехѣм на́шим возда́л ест нам. Я́ко по высотѣ небѣсней от землѣ, утвердѣл ест Госпѣдѣ мѣлость Свою́ на боя́щихся Егѣ. Елїко отстоя́т востѣцы от за́пад, уда́лил ест от нас беззакѣнїя на́ша. Я́коже щедрит отѣц сы́ны, ущѣдри Госпѣдѣ боя́щихся Егѣ. Я́ко Той познана́ созданїе на́ше, помяну́, я́ко персть есмь. Человек, я́ко тра́ва днїе егѣ, я́ко цвет сѣльный, та́ко оцветѣт, я́ко дух прѣйде в нем, и не бѣдет, и не позна́ет ктому́ мѣста своего́. Мѣлость же Госпѣдня от вѣка и до вѣка на боя́щихся Егѣ, и пра́вда Егѣ на сынѣх сынѣв, храня́щих за-

вѣт Егѡ, и помнящих заповеди Егѡ творити я. Господь на Небесѣх уготова Престол Свой, и Царство Егѡ всеми обладает. Благословите Господа вси Ангели Егѡ, сильнии крепостию, творящии слово Егѡ, услышати глас словес Егѡ. Благословите Господа вся Силы Егѡ, слуги Егѡ, творящии волю Егѡ. Благословите Господа вся дела Егѡ, на всяком месте владычества Егѡ, благослови, душе моя, Господа.

На всяком месте владычества Егѡ, благослови, душе моя, Господа.

Псалом 142:

Господи, услыши молитву мою, внуши моление мое во истине Твоей, услыши мя в правде Твоей и не вниди в суд с рабом Твоим, яко не оправдятся пред Тобою всяк живыи. Яко погна враг душу мою, смирил есть в землю живот мой, посадил мя есть в темных, яко мертвыя века. И уни во мне дух мой, во мне смятеся сердце мое. Помянух дни древния, поучихся во всех делех Твоих, в творениих руку Твоею поучахся. Воздох к Тебе рuce мой, душа моя, яко земля безводная Тебе. Скоро услыши мя, Господи, исчезе дух мой, не отврати лица Твоего от Мене, и уподоблюся низходящим в ров. Слышану сотвори мне заутра милость Твою, яко на Тя уповах. Скажи мне, Господи, путь вонже пойду, яко к Тебе взях душу мою. Изми мя от враг моих, Господи, к Тебе прибегах. Научи мя творити волю Твою, яко Ты еси Бог мой. Дух Твой Благий наставит мя на землю праву. Имене Твоего ради, Господи, живиши мя, правдою Твоею изведеши от печали душу мою. И милостию Твоею потребиши враги моя и погубиши вся стужающия души моей, яко аз раб Твой есмь.

Услыши мя, Господи, в правде Твоей и не вниди в суд с рабом Твоим.

Услыши мя, Господи, в правде Твоей и не вниди в суд с рабом Твоим.

Дух Твой Благий наставит мя на землю праву.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. (Трижды)

ВЕЛИКАЯ ЕКТЕНИЯ:

Диакон: Мѣром Господу помѡлимся.

Хор: Господи, помѡлуй. *(На каждое прошение)*

Диакон: О Свѣшнем мѣре и спасѣнии душ наших, Господу помѡлимся.

О мѣре всего мѣра, благостоянии Святыхъ Божиихъ Церквей и соединѣнии всех, Господу помѡлимся.

О святѣм храме сем и с верою, благоговѣнием и страхомъ Божиимъ входящихъ в оный, Господу помѡлимся.

О великомъ Господѣ и Отцѣ нашемъ Святѣйшемъ Патриархе **Кирѣлле**, и о Господѣ нашемъ, Высокопреосвященнейшемъ митрополѣте *(или: архиепископе, или: преосвященнейшемъ епископе имярекъ)*, честнѣмъ пресвитерствѣ, во Христѣ диаконствѣ, о всемъ причтѣ и людехъ, Господу помѡлимся.

О Богохранимей стране нашей, властех и воинстве ея, Господу помолимся.

О граде сем (*или* о веси сей), всяком граде, стране и верою живущих в них, Господу помолимся.

О благорастворении воздушных, избавлении плодов земных и временах мирных, Господу помолимся.

О плавающих, путешествующих, недугующих, страждущих, плененных и о спасении их. Господу помолимся.

О избавитися нам от всякия скорби, гнева и нужды, Господу помолимся.

Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатью.

Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко подобает Тебе всякая слава честь и поклонение, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

БОГ ГОСПОДЬ, ГЛАС 1:

Диакон: Бог Господь, и явился нам, благословен Грядый во Имя Господне.

Стих 1: Исповедаетесь Господеву, яко благ, яко в век милость Его.

Хор: Бог Господь, и явился нам, благословен Грядый во Имя Господне.

(И далее на каждый стих)

Стих 2: Обишедше обыдоша мя, и Именем Господним противляхся им.

Стих 3: Не умру, но жив буду, и повею дела Господня.

Стих 4: Камень, Егже небрегоша зидущии, Сей бысть во главу угла, от Господа бысть Сей, и есть дивен во очесех наших.

ТРОПАРЬ КРЕСТА, ГЛАС 1:

Спаси, Господи, люди Твоя/ и благослови достояние Твое,/ победы на сопротивныя даруя// и Твое сохраняя Крестом Твоим жительство. *(Дважды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

ТРОПАРЬ МЧ. МАККАВЕЕВ, ГЛАС 1:

Болезнями святых, имиже о Тебе пострадаша,/ умолен буди, Господи,/ и вся наша болезни исцели,// Человеколюбче, молимся.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

ТРОПАРЬ КРЕСТА, ГЛАС 1:

Спаси, Господи, люди Твоя/ и благослови достояние Твое,/ победы на сопротивныя даруя// и Твое сохраняя Крестом Твоим жительство.

КАФИЗМЫ:

Хор: Господи, помилуй. *(Трижды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтец: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

КАФИЗМА ЧЕТВЕРТАЯ:**Псалом 24:**

К Тебѣ, Господи, воздвигохъ душу мою, Божѣ мой, на Тя уповахъ, да не постыжуся во век, ниже да посмеютъ ми ся врази мои, ибо вси терпящии Тя не постыдятся. Да постыдятся беззаконнующии вотще. Путѣи Твоя, Господи, скажи ми, и стезямъ Твоимъ научи мя. Настави мя на истину Твою, и научи мя, яко Ты еси Богъ Спас мой, и Тебѣ терпѣхъ весь день. Помяни щедроты Твоя, Господи, и милости Твоя, яко отъ вѣка суть. Грѣхъ юности моея, и неведения моего не помяни, по милости Твоей помяни мя Ты, ради благости Твоея, Господи. Благъ и правъ Господь, сего ради законоположитъ согрѣшающимъ на пути. Наставитъ кроткѣя на судъ, научитъ кроткѣя путемъ Своимъ. Всѣ пути Господни милость и истина, взыскающимъ завета Его, и свидѣния Его. Ради имени Твоего, Господи, и очисти грѣхъ мой, многъ бо есть. Кто есть человекъ бояйся Господа? Законоположитъ ему на пути, егѣже изволи. Душа его во благихъ водворится, и сѣмя его наследитъ землю. Держава Господь боящихся Его, и заветъ Его явитъ им. Очи мои вѣну ко Господу, яко Той исторгнетъ отъ сѣти нозе мои. Призри на мя и помилуй мя, яко единородъ и нищъ есмь азъ. Скорби сердца моего умножишася, отъ нуждъ моихъ изведи мя. Виждь смиреніе мое, и трудъ мой, и остави вся грѣхи моя. Виждь враги моя, яко умножишася, и ненавидѣніемъ неправеднымъ возненавидѣша мя. Сохрани душу мою, и избави мя, да не постыжуся, яко уповахъ на Тя. Незлобивии и правии прилеплюхуся мне, яко потерпѣхъ Тя, Господи, Избави, Божѣ, Израїля отъ всехъ скорбей его.

Псалом 25:

Суди ми, Господи, яко азъ незлобою моею ходихъ, и на Господа уповаю, не изнемогу. Испуши мя, Господи, и испытай мя, разжи утробы моя, и сердце мое. Яко милость Твоя предъ очима моима есть, и благоугодихъ во истине Твоей. Не седохъ с сонмомъ суетнымъ, и со законопреступными не вниду. Возненавидѣхъ цѣрковь лукавнующихъ, и с нечестивыми не сяду. Умыю в неповинныхъ рuce мои, и обыду жертвенникъ Твой, Господи. Еже услышати ми гласъ хвалы Твоея, и повѣдати вся чудеса Твоя. Господи, возлюбихъ благолѣпіе дому Твоего и мѣсто селения славы Твоея. Да не погубиши с нечестивыми душу мою, и с мужи кровей животъ мой. Ихже в руку беззаконія, десница ихъ исполнися мзды. Азъ же незлобою моею ходихъ, избави мя, Господи, и помилуй мя. Нога моя ста на правотѣ: в цѣрквахъ благословлю Тя, Господи.

Псалом 26:

Господь просвѣщеніе мое и Спаситель мой, когѣ убоюся? Господь Защититель живота моего, отъ когѣ устрашуся? Внегда приближатся на мя злобующимъ, еже снести плоти моя, оскорбляющии мя, и врази мои, ти из-

немогша и падоша. Аще ополчится на мя полк, не убойтся сердце мое, аще востанет на мя брань, на Него аз уповаю. Едино просих от Господа, то взыщу: еже жити ми в дому Господни вся дни живота моего, зрети ми красоту Господню и посещати храм святый Его. Яко скры мя в селении Своем в день зол моих, покры мя в тайне селения Своего, на камень вознесе мя. И ныне се вознесе главу мою, на враги моя: обыдох и пожрох в селении Его жертву хваления и воскликновения, пою и воспою Господеви. Услыши, Господи, глас мой, имже возвах: помилуй мя и услыши мя. Тебе рече сердце мое, Господа взыщу. Взыска Тебе лице мое, лица Твоего, Господи, взыщу. Не отврати лица Твоего от мене и не уклонися гневом от раба Твоего: помощник мой буди, не отрини мене, и не остави мене, Боже Спасителю мой. Яко отец мой и матери моя остависта мя, Господь же восприят мя. Законоположи ми, Господи, в пути Твоем и настави мя на стезю правую враг моих ради. Не предаждь мене в души стужающих ми, яко восташа на мя свидетеле неправеднии и солга неправда себе. Верую видети благая Господня на земли живых. Потерпи Господа, мужайся и да крепится сердце твое, и потерпи Господа.

Чтец: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Хор: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. *(Трижды)*

Господи, помилуй. *(Трижды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтец: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Псалом 27:

К Тебе, Господи, воззову, Боже мой, да не премолчиши от мене, да не когда премолчиши от мене: и уподоблюся низходящим в ров. Услыши, Господи, глас моления моего, внегда молити ми ся к Тебе, внегда воздети ми рuce мой ко храму святому Твоему. Не привлечи мене со грешники и с делающими неправду не погуби мене, глаголющими мир с ближними своими, злая же в сердцах своих. Дажь им, Господи, по делу их, и по лукавству начинаний их: по делу руку их даждь им: воздаждь воздаяние их им. Яко не разумеша в дела Господня и в дела руку Его: разориши я, и не созиждеша я. Благословен Господь, яко услыша глас моления моего. Господь Помощник мой, и Защититель мой: на Него упова сердце мое, и поможет ми, и процветет плоть моя, и волю мою исповемся Ему. Господь утверждение людей Своих, и Защититель спасений христа Своего есть. Спаси люди Твоя и благослови достояние Твое, и упаси я, и возми я до века.

Псалом 28:

Принесите Господеву сынове Божии, принесите Господеву, сыны овни, принесите Господеву славу и честь. Принесите Господеву славу имени Его, поклонитесь Господеву во дворе святем Его. Глас Господень на водах, Бог славы возгреме, Господь на водах многих. Глас Господень в крепости, глас Господень в великолепии. Глас Господа, сокрушающего кедры, и стрыблет Господь кедры Ливанския: и истнит я яко тельца Ливанска, и возлюбленный яко сын единорожь. Глас Господа, пресецающего пламень огня. Глас Господа, стрясающего пустыню, и стрясет Господь пустыню Каддийскую. Глас Господень свершающий елени, и открыет дубравы, и в храме Его всякий глаголет славу. Господь потоп населяет, и сядет Господь Царь в век. Господь крепость людем Своим даст, Господь благословит люди Свои миром.

Псалом 29:

Вознесу Тя, Господи, яко подъял мя еси, и не возвеселил еси врагов моих о мне. Господи Боже мой, воззвах к Тебе, и исцелил мя еси. Господи, возвел еси от ада душу мою, спасл мя еси от низходящих в ров. Пойте Господеву, преподобнии Его, и исповедайте память святыни Его. Яко гнев в ярости Его, и живот в воли Его: вечер водворится плачь, и заутра радость. Аз же рех во обилии моем: не подвижуся во век. Господи, волею Твоею подаждь доброте моей силу. Отврати же еси лице Твое, и бых смущен. К Тебе, Господи, воззову, и к Богу моему помолюся. Кая польза в крови моей, внегда сходити ми во истление? Еда исповестся Тебе персть, или возвестит истину Твою? Слыша Господь и помилова мя: Господь бысть Помощник мой. Обрати еси плачь мой в радость мне: растерзал еси вретнице мое, и препоясал мя еси веселием. Яко да воспоет Тебе слава моя, и не умилюся: Господи Боже мой, во век исповемся Тебе.

Чтец: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Хор: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. *(Трижды)*

Господи, помилуй. *(Трижды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтец: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Псалом 30:

На Тя, Господи, уповах, да не постыжуся во век: правдою Твоею избави мя и изми мя. Приклони ко мне ухо Твое, ускори изъяти мя, буди ми в Бога Защитителя, и в дом прибежища, еже спасти мя. Яко держава моя и прибежище мое еси Ты, и имене Твоего ради наставиши мя, и препитаеши мя. Изведеши

мя от сѣти сея, юже скрѣша ми, яко Ты еси Защититель мой, Господи. В рѹце Твоѣ предложу дух мой: избавил мя еси, Господи Бже истины. Возненавидел еси хранящия суеты вотще: аз же на Господа уповах. Возрадоуюся и возвеселюся о милости Твоей, яко призрел еси на смирение мое, спасл еси от нужд душу мою, и неси мене затворил в руках вражиих, поставил еси на странне нозе мой. Помилуй мя, Господи, яко скорблю: смятѣся яростию око мое, душа моя и утроба моя. Яко исчезе в болезни живот мой и лета моя в воздыханиих, изнеможе нищетю крепость моя и кости моя смятошася. От всех враг моих бых поношение, и соседом моим зело, и страх знаемым моим: видящия мя вон бежаша от мене. Забвен бых яко мертв от сердца, бых яко сосуд погублен. Яко слышах гажение многих, живущих окрест, вегда обратиться им вкупе на мя, прияти душу мою совещаща. Аз же на Тя, Господи, уповах, рех: Ты еси Бог мой. В руку Твоею жребии мой: избави мя из рук враг моих и от гонящих мя. Просвети лице Твое на раба Твоего, спаси мя милостию Твоею. Господи, да не постыжуся, яко призвах Тя: да постыдятся нечестивии и снѣдут во ад. Немы да будут устны льстивыя, глаголющия на праведнаго беззаконие, гордынею и уничижением. Коль многое множество благодати Твоея, Господи, юже скрыл еси боящимся Тебе, соделал еси уповающим на Тя пред сыны человеческими. Скрѣши их в тайне лица Твоего от мятѣжа человеческа, покрѣши их в крове от пререkania язык. Благословен Господь, яко удивил милость Свою во граде ограждения. Аз же рех во изступлении моем: отвержен есмь от лица очию Твоею: сего ради слышал еси глас молитвы моея, вегда возвах к Тебе. Возлюбите Господа, вси преподабнии Его, яко истины взыскает Господь, и воздает излише творящим гордыню. Мужайтесь, и да крепится сердце ваше, вси уповающии на Господа.

Псалом 31:

Блажени, ихже оставишася беззакония и ихже прикрѣшася греси. Блажен муж, емуже не вменит Господь греха, ниже есть во устех его леть. Яко умолчах, обещаша кости моя, от еже звати ми весь день. Яко день и ночь отяготѣ на мене рука Твоя, возвратихся на страсть, егда унзе ми терн. Беззаконие мое познах и греха моего не покрѣх, рех: исповем на мя беззаконие мое Господеву, и Ты оставил еси нечестие сердца моего. За то помолится к Тебе всяк преподабный во время благопотребно: обаче в потопе вод многих к нему не приближатся. Ты еси прибежище мое от скорби обдержавшая мя: радости моя, избави мя от обышедших мя. Вразумлю тя и настаблю тя на путь сей, вонже пойдѣши, утвержу на тя очи Мои. Не будьте яко конь и мек, имже несть

ра́зума: брозда́ми и уздо́ю че́люсти их востя́гнеши, не приближа́ющихся к тебе́. Мно́ги ра́ны грешному, упова́ющего же на Го́спода ми́лость обы́дет. Веселі́тесь о Го́споде, и ра́дуйтесь, пра́веднии, и хвалі́тесь, вси пра́вии се́рдцем.

Чтец: **Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и прісно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.**
Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа, сла́ва Тебе́ Бо́же. (Трижды)

ЕКТЕНИЯ́ МА́ЛАЯ:

Диáкон: Па́ки и па́ки ми́ром Го́споду помóлимся.

Хор: Го́споди, помíлуй.

Диáкон: Заступí, спасí, помíлуй и сохрани́ нас, Бо́же, Твое́ю благодáтию.

Хор: Го́споди, помíлуй.

Диáкон: Пресвяту́ю, Пречі́стую, Преблагословенну́ю, Сла́вную Влады́чицу на́шу Богороди́цу и Присноде́ву Мари́ю, со все́ми святы́ми помяну́вше, са́ми себе́ и друг дру́га, и весь живо́т наш Христу́ Бо́гу преда́дим.

Хор: Тебе́, Го́споди.

Иерей: Я́ко Твоя́ держа́ва и Твое́ есть Ца́рство, и си́ла, и сла́ва, Отца́, и Сы́на, и Свята́го Ду́ха, ны́не и прісно, и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

СЕДА́ЛЬНЫ ИЗ ОКТО́ИХА, ГЛАС 1:

В беззако́нних зача́т есмь аз блу́дный,/ не сме́ю взира́ти на высоту́ небесну́ю./ Но дерза́я на человеколю́бие Твое́ зову́:// Бо́же, очісти мя́ и спасí мя.

Стих: **Го́споди, да не я́ростию Твое́ю обличі́ши мене́, ниже́ гне́вом Твои́м нака́жеша мене́.**

А́ще пра́ведник едва́ спаса́ется, аз гдѣ явлю́ся грешный?/ Тяготы́ и знóя дневна́го не понесóх:// но с наёмники́ еди́нонадеся́таго часа́ сопричті́ мя Бо́же, и спасí мя.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и прісно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Богородичен: Пречі́стая Богороди́це,/ я́же на небесéх благословенна́я,/ и на землі́ славосло́вимая:// ра́дуйся невесто́ невестна́я.

Хор: Го́споди, помíлуй. *(Трижды)*

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Чтец: **И ны́не и прісно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.**

КАФІ́ЗМА ПЯ́ТАЯ:

Псалóм 32:

Ра́дуйтесь, пра́веднии, о Го́споде, пра́вым подобáет похвала́. Испове́дайтесь Го́сподеви в гу́слех, во псалти́ри десятистру́ннем по́йте Ему́. Воспо́йте Ему́ песнь но́ву, до́бре по́йте Ему́ со восклицáнием: я́ко пра́во сло́во Господне, и вся дела́ Его́ в ве́ре. Лю́бит ми́лостыню́ и суд Господь, ми́лости

Господни исполнь земля. Словом Господним небеса утвердишася, и духом уст Его вся сила их. Собираяй яко мех воды морския, полагаяй в сокровищах бездны. Да убойтся Господа вся земля, от Негоже да подвижутся вси живущии по вселенней. Яко Той рече, и быша, Той повеле, и создашася. Господь разоряет советы языков, отмечает же мысли людей, и отмечает советы князей. Совет же Господень во век пребывает, помышления сердца Его в род и род. Блажен язык, емуже есть Господь Бог его, люди, яже избра в наследие Себе. С Небес призреть Господь, виде вся сыны человеческия. От готоваго жилища Своего призреть на вся живущия на земли. Создавый на едине сердца их, разумеваяй на вся дела их. Не спасается царь многою силою, и исполин не спасется множеством крепости своея. Лож конь во спасение, во множестве же силы своея не спасется. Се очи Господни на боящихся Его, уповающих на милость Его. Избавити от смерти души их, и препитати я в глад. Душа же наша чаёт Господа, яко Помощник и Защититель наш есть. Яко о Нем возвеселится сердце наше, и во имя святое Его уповахом. Буди, Господи, милость Твоя на нас, якоже уповахом на Тя.

Псалом 33:

Благословлю Господа на всякое время, вину хвалу Его во устех моих. О Господе похвалится душа моя, да услышат кротции и возвеселятся. Возвеличите Господа со мною и вознесем имя Его вкупе. Взысках Господа и услыша мя, и от всех скорбей моих избави мя. Приступите к Нему и просветитесь, и лица ваша не постыдятся. Сей нищий воззва, и Господь услыша и, и от всех скорбей его спасе и. Ополчится Ангел Господень окрест боящихся Его, и избавит их. Вкусите и видите, яко благ Господь; блажен муж, иже уповает Нань. Бойтесь Господа, вси святии Его, яко несть лишения боящимся Его. Богатии обнищаша и взалкаша, взыскающие же Господа не лишатся всякаго блага. Приидите, чада, послушайте мене, страху Господню научу вас. Кто есть человек хотяй живёт, любяй дни видети блага? Удержи язык твой от зла, и устне твои, еже не глаголати лести. Уклонися от зла и сотвори благо. Взыщи мира, и пожен и. очи Господни на праведныя, и уши Его в молитву их. Лице же Господне на творящая злая, еже потребити от земли память их. Возваша праведнии, и Господь услыша их, и от всех скорбей их избави их. Близ Господь сокрушенных сердцем, и смиренных духом спасет. Многи скорби праведным, и от всех их избавит я Господь. Хранит Господь вся кости их, ни единая от них сокрушится. Смерть грешников лютая, и ненавидящие праведнаго прегрешат. Избавит Господь души раб Своих, и не прегрешат вси, уповающие на Него.

Чтец: Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Хор: И ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в. **Ами́нь.**

Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа, сла́ва Тебе́ Бо́же. *(Три́жды)*

Го́споди, помѣлуй. *(Три́жды)*

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Чтец: И ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в. **Ами́нь.**

Псалом 34:

Суди́, Го́споди, обѣдящия мя, поборѣ борющия мя. Приими́ ору́жие и щит, и востани́ в по́мощь мою́. Изсүни мечь, и заключи́ сопротѣв гонящих мя. Рцы́ души́ мое́й: спасе́ние твоё есмь Аз. Да постыда́тся и посра́мятся ѣщущии ду́шу мою́, да возвратя́тся вспя́ть и постыда́тся мѣслящии ми зла́я. Да бу́дут я́ко прах пред лице́м ве́тра, и А́нгел Го́сподень оскорбля́я их. Да бу́дет путь их тма́ и по́лзок, и А́нгел Го́сподень погоня́яй их: я́ко ту́не скры́ша ми па́губу се́ти свое́я, всүе поно́сиша души́ мое́й. Да при́дет ему́ сеть, ю́же не весть, и ловѣтва, ю́же скры́, да объ́мет ѣ́, и в сеть да впаде́т в ню́. Душа́ же моя́ возра́дуется о Го́споде, возвесели́тся о спасе́нии Егб́. Вся ко́сти моя́ реку́т: Го́споди, Го́споди, кто́ подо́бен Тебе́? Избавля́яй ни́ща из руки́ кре́пльших егб́, и ни́ща, и убо́га от расхища́ющих егб́. Воста́вше на мя свидѣ́теле непра́веднии, я́же не ве́дах, вопроша́ху мя. Возда́ша ми лука́вая воз благо́я, и безча́дие души́ мое́й. Аз же, внегда́ они́ стужа́ху ми, облача́хся во вре́тище, и смиря́х постом́ ду́шу мою́, и моли́тва моя́ в не́дро моё́ возвра́титя. Я́ко бли́жнему, я́ко бра́ту на́шему, та́ко угожда́х, я́ко пла́ча и се́туя, та́ко смиря́хся. И на мя возвесели́шася и собра́шася: собра́шася на мя ра́ны, и не позна́х, разделѣ́шася, и не умилѣ́шася. Искусѣ́ша мя, подражнѣ́ша мя подражне́нием, поскрежеташа́ на мя зубѣ́ свои́ми. Го́споди, когда́ ўзриши? Устро́й ду́шу мою́ от злоде́йства их, от лев еди́нородную́ мою́. Испове́мся Тебе́ в це́ркви мно́зе, в лю́дех тя́жцех восхва́лю Тя. Да не возра́дуются о мне враждующии́ ми непра́ведно, ненави́дящии мя ту́не и помиза́ющии очѣ́ма. Я́ко мне ўбо́ ми́рная глаго́лаху и на гнев ле́сти помышля́ху. Разшири́ша на мя уста́ своя́, рѣша: благо́же, благо́же, видѣша́ очи́ на́ши. Ви́дел еси́, Го́споди, да не премолчи́ши. Го́споди, не отступи́ от мене́. Востани́, Го́споди, и вонми́ суду́ моему́, Бо́же мой и Го́споди мой, на прю́ мою́. Суди́ ми, Го́споди, по пра́вде Твое́й, Го́споди Бо́же мой, и да не возра́дуются о мне. Да не реку́т в сердца́х своих: благо́же, благо́же души́ на́шей, ниже́ да реку́т: пожро́хом егб́. Да постыда́тся и посра́мятся вку́пе ра́дующиися́ злом моѣ́м, да облеку́тся в

студ и срам велеречующии на мя. Да возрадуются и возвеселятся хотящии правды моея, и да рекут вину: да возвеличится Господь, хотящии мира рабу Его. И язык мой поучится правде Твоей, весь день хвалю Твоей.

Псалом 35:

Глаголет пребеззаконный согрешати в себе: несть страха Божия пред очима его. Яко ульсти пред ним обрести беззаконие свое и возненавидети. Глаголы уст его беззаконие и лесь, не восхотел разумети еже ублажити. Беззаконие помысли на лжи своем: предста всякому пути неблагу, о злобе же не негодова. Господи, на Небеси милость Твоя и истина Твоя до облак. Правда Твоя, яко горы Божия, судьбы Твоя бездна многа. Человечи и скоты спасеши, Господи. Яко умножил еси милость Твою, Боже, сынове же чловечества в крове крилу Твоею надеяться имут. Упиются от тука дому Твоего, и потоком сладости Твоея напоиши я. Яко у Тебе источник живота, во свете Твоем узрим свет. Пробави милость Твою ведущим Тя и правду Твою правым сердцем. Да не придет мне нога гордыни, и рука грешника да не подвижит мене. Тамо падоша вси делающии беззаконие: изриновени быша, и не возмогут стати.

Чтец: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Хор: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. *(Трижды)*

Господи, помилуй. *(Трижды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтец: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Псалом 36:

Не ревнуй лукавнующим, ниже завиди творящим беззаконие. Зане яко трава скоро изсхнут, и яко зелие злака скоро отпадут. Уповай на Господа и твори благостыню, и населй землю, и упасешися в богатстве ея. Насладися Господеву, и даст ти прошения сердца Твоего. Открой ко Господу путь твой и уповай на Него, и Той сотворит: и изведет, яко свет, правду твою и судьбу твою, яко полудне. Повинися Господеву и умоли Его. Не ревнуй спешущему в пути своем, человеку, творящему законопреступление. Престани от гнева и остави ярость, не ревнуй еже лукавновати. Зане лукавнующии потребятся, терпящии же Господа, ти наследят землю. И еще мало, и не будет грешника, и взыщещи место его, и не обрящещи. Кротчии же наследят землю и насладятся о множестве мира. Назирает грешный праведнаго и поскрежет нань зубы своими. Господь же посмеется ему, зане прозирает, яко придет день его. Мечь извлекша грешницы,

напрягоша лук свой, низложити убога и нища, заклати правыя сердцем. Мечь их да внидет в сердца их, и лүцы их да сокрушатся. Лучше малое праведнику, паче богатства грешных многа. Зане мышцы грешных сокрушатся, утверждает же праведныя Господь. Весть Господь путей непорочных, и достояние их в век будет. Не постыдятся во время лютое, и во днех глады насытятся, яко грешницы погібнут. Вразі же Господни, купно прославится им и вознесітся, исчезающе яко дым исчезаща. Заемлет грешный и не возвратит, праведный же щедрит и дает. Яко благословящии Его наследят землю, кленущии же Его потребятся. От Господа стопы человеку исправляются, и пути его восхоцет зело. Егда падет, не разбиетса, яко Господь подкрепляет руку его. Юнейший бых, ибо состарехся, и не видех праведника оставлена, ниже семени его просяща хлеба. Весь день милует и взаим дает праведный, и семя его во благословение будет. Уклонися от зла и сотвори благо, и вселися в век века. Яко Господь любит суд и не оставит преподобных Своих, во век сохранятся. Беззаконницы же изженутся, и семя нечестивых потребится. Праведницы же наследят землю и вселятся в век века на ней. Уста праведнаго поучатся премудрости, и язык его возглаголет суд. Закон Бога его в сердце его, и не запнутса стопы его. Смотряет грешный праведнаго и ищет еже умертвити его. Господь же не оставит его в руку его, ниже осудит его, егда судит ему. Потерпи Господа и сохрани путь Его, и вознесет тя, еже наследити землю, внигда потреблятися грешником узриши. Видех нечестиваго превозносящася и высящася, яко кедры Ливанския. И мимо идох, и се не бе, и взысках его, и не обретеса место его. Храни незлобие и виждь правоту, яко есть останок человеку миру. Беззаконницы же потребятся вкупе: останцы же нечестивых потребятся. Спасение же праведных от Господа, и Защититель их есть во время скорби. И поможет им Господь, и избавит их, и измет их от грешник, и спасет их, яко уповаша на Него.

Чтец: **Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.**
Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. (Трижды)

ЕКТЕНИЯ МАЛАЯ:

Диакон: Паки и паки миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко Благ и Человеколюбец Бог еси, и Тебе славу возсылаем, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

СЕДАЛЬНЫ ИЗ ОКТОИХА, ГЛАС 1, ПОДОБЕН: «ГРОБ ТВОЙ СПАСЕ...»:

Объятия Отча отверсти ми потщися, / блудне иждих мое житие, / на богатство неиждиваемое взираяй щедрот Твоих Спасе, / ныне обнищавшее мое сердце не презри. / Тебе бо Господи во умилении зову: // согреших Ти, спаси мя.

Стих: Господи, да не яростию Твоею обличиши мене, ниже гневом Твоим накажешо мене.

Судище Твое страшно, и суд праведен, дела моя люта: / но Ты Милостиве, предварив мя спаси, и муки свободи, / и избави Владыко шух части, // и сподоби одесную Тебе стати Судие Праведнейший.

Стих: Дивен Бог во святых Своих, Бог Израилев.

Мученичен: Страдания похвалю, венцев достоинством, / славнии страстотерпцы одеяшася Тобю Господи: / терпением бо ран, беззаконных победisha, / и силою Божественною с Небес победу прияша. // Тех молитвами и мене свободи от невидимаго врага Спасе, и спаси мя.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородичен: Управи Чистая, окаянную мою душу, / и ущедри ю от множества прегрешений, / во глубину поплзшую погибели, Всенепорочная, // и в час мя страшный смертный Ты исхити оглабляющих демонов, и всякия муки.

Чтец: Господи, помилуй. *(Трижды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

ПСАЛОМ 50:

Чтец: Помилуй мя, Боже, по велицей милости Твоей, и по множеству щедрот Твоих очисти беззаконие мое. Наипаче омий мя от беззакония моего, и от греха моего очисти мя. Яко беззаконие мое аз знаю, и грех мой предо мною есть вина. Тебе Единому согреших, и лукавое пред Тобю сотворих, яко да оправдишися во словесах Твоих и победиши, внегда судити Ти. Се бо в беззаконных зачат есмь, и во гресех роди мя мати моя. Се бо истину возлюбил еси, безвестная и тайная премудрости Твоея явил ми еси. Окропиши мя иссопом, и очищуся, омьешо мя, и паче снега убелюся. Слуху моему даши радость и веселие, возрадуются кости смиренныя. Отврати лице Твое от грех моих, и вся беззакония моя очисти. Сердце чисто созижди во мне, Боже, и дух прав обнови во утробе моей. Не отвержи мене от лица Твоего, и Духа Твоего Святого не

отымй от менé. Воздаждь ми радóсть спасéния Твоегó, и Дúхом Влады́чним утверди́ мя. Научú беззакóнныя путéм Твоим, и нечестíвии к Тебé обратят́ся. Избáви мя от кровéй, Бóже, Бóже спасéния моего́, возра́дуется язы́к мой правде Твоей. Гóсподи, устне́ мой отvéрзеши, и уста́ моя́ возвестят́ хвалу́ Твою́. Яко́ аще бы восхотéл еси́ жéртвы, дал бых úбо, всесожжéния не благоволи́ши. Жéртва Бóгу дух сокрушён, сёрдце сокрушённо и смирённо Бог не уничижит. Ублажи́, Гóсподи, благово́лением Твоим Сиóна, и да сози́ждутся стéны Иерусали́мския, тогда́ благоволи́ши жéртву правды, возношéние и всесожега́емая: тогда́ возложат́ на олта́рь Твой тельцы́.

КАНО́Н: 3

ПЕСНЬ 1:

КАНО́Н ОКТО́ИХА, ГЛАС 1:

Ирмос: **Твоя́ победительная десни́ца/ боголе́пно в крéпости просла́вися:/ та́ бо безсме́ртне,/ я́ко всемогúщая протíвныя сотре́, // израи́льтяном пúть глубины́ новосодéлавшая.**

Припев: **Поми́луй мя, Бóже, поми́луй мя.**

Тропарь: **Грехóв моих мно́жество, по мно́жеству Христé милости Твоея́, молю́ся Тí,/ потреби́, и помышлéние обращéния мí даруй:// я́ко да Твою́ сла́влю я́же пáче умá благосты́ню. (Дважды)**

Припев: **Поми́луй мя, Бóже, поми́луй мя.**

Тропарь: **Яви́лся еси́ за милосéрдие щедрóт, на земли́ воплоща́емь Человéк:// тэмже пáче челове́ка Сло́ве Бóжий, согрешíвша приими́ мя ны́не пока́йнием к щедрóтам Твоим припада́ющаго.**

КАНО́Н КРЕСТА́, ГЛАС 6:

Припев: **Сла́ва Гóсподи, Кресту́ Твоему́ Честно́му.**

Тропарь: **Кресту́, вёрных спасéнию, поклоня́юся,/ и тёпле облобыза́ю, и, объёмля, вопию́:/ Дре́во всеблаже́нное Христовó, // дúшу мою́ и ум просвети́, молю́ся. (Дважды)**

Припев: **Сла́ва Гóсподи, Кресту́ Твоему́ Честно́му.**

Тропарь: **Победоно́сно яви́ся на стра́сти и бёсы днесь зна́мение Креста́. // Тэмже, вёрнии вси, свéтло просвещáше дúши, ны́не облобыза́ем.**

Припев: **Сла́ва Гóсподи, Кресту́ Твоему́ Честно́му.**

Тропарь: **Лучезáрная облистáет сия́ния Крест Честный́/ и просвещáет вёрно поклоня́ющияся ему́ днесь, // освещáя дúши на́ша и телеса́.**

Припев: **Сла́ва Гóсподи, Кресту́ Твоему́ Честно́му.**

³ Служба Славословная, помазание елеем не совершается.

Тропарь: **Ж**изнодательный Крест предлежащ и зримь/ световидную зарю препосылает благодатей:/ приступим и прийдем просвещение, веселие, и спасение, и оставление, // хваление Господеви приносяще.

Припев: **Пресвятая Богородице, спаси нас.**

Богородичен: Пресвятая Дево, Яже Христа плотию рождши,/ пострадавшего нас ради волею на Кресте, // Ты блажащая честно спасай мольбами Твоими.

КАНОН МУЧЕНИКОВ, ГЛАС 8:

Припев: **Святые мученицы, молитесь Бога о нас.**

Тропарь: **Л**ик седмочисленных страдалец, явлься единым нравом в лютых, // по утверждению отеческого закона, умереть не отрекшася.

Припев: **Святые мученицы, молитесь Бога о нас.**

Тропарь: **С**лаву презревше, яже на земли, желанием Божественного Царствия,/ всяку болезнь претерпеша Божественнии Маккавеи, // темже достойно ныне чтутся.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу.

Тропарь: **З**акона хранителие Моисеева, воистинну доблии Маккавеи,/ братья друг со другом явшася, // внигда попрали им Антиохово безбожие.

И ныне и присно и во веки веков, аминь.

Богородичен: Чини Ты Ангел и человек, Безвестная Мати, восхваляют непрестанно: // Зиждителя бо всех, яко Младенца, на руку Твою понесла еси.

КАТАВАСИЯ, ГЛАС 8:

Хор: **К**рест начертав, Моисей/ впрямю жезлом Чермное пресечет,/ Израилю пешеходящу;/ тоже обратнo фараоновым колесницам, ударив, совокупь,/ вопреки написав непобедимое оружие. // Тем Христу пойм, Богу нашему, яко прославися.

ПЕСНЬ 3:

КАНОН ОКТОИХА, ГЛАС 1:

Ирмос: **Е**дине ведый человеческого существа немощь,/ и милостивно в невообразяся,/ препояши мя с высоты силою,/ еже вопити Тебе, Святый: // одушевленный храм неизреченных славы Твоея, Человеколюбче.

Припев: **Помилуй мя, Боже, помилуй мя.**

Тропарь: **В**озникни, гряди, о душе!/ И возопий Создателю Твоему, тайная твоя вся Ведущему,/ и покаяния плоды покажи: // яко да помилует тя Щедрый Господь, и огня вечного избавит. *(Дважды)*

Припев: Помилуй мя, Бóже, помилуй мя.

Тропарь: Очи́сти Еди́не Бла́же, очи́сти и спаси́ мя,/ яко мыта́рь со стра́хом зову́ Ти:// мно́жеством грехо́в влеки́йся, и преклоня́емь е́смь тягото́ю прегрешéний, и студа́ безме́рного исполня́йся.

КАНО́Н КРЕСТА́, ГЛАС 6:

Припе́в: Сла́ва Го́споди, Кресту́ Твоему́ Честно́му.

Тропа́рь: Ору́жие дре́вле жи́зни блаже́нное дре́во дарова́ся хранити/ за преслуша́ние первозда́нного Ада́ма,// Крест же се́му путь сотвори́. *(Дважды)*

Припе́в: Сла́ва Го́споди, Кресту́ Твоему́ Честно́му.

Тропа́рь: Очи́ма, устна́ми и душа́ми, ли́цы и серде́ц/ поклоня́мся вси Пресвято́му Кресту́ Жизнода́вца Христа́,// и́мже мир весь освяща́ется.

Припе́в: Сла́ва Го́споди, Кресту́ Твоему́ Честно́му.

Тропа́рь: Хра́мы Бо́гу проро́чески днесь б́ывше,/ поклоня́ющесея дре́ву Пресвята́го Креста́,// и насле́дницы Его́, со стра́хом вси того́ целу́ем.

Припе́в: Сла́ва Го́споди, Кресту́ Твоему́ Честно́му.

Тропа́рь: Песносло́вим тя, Кресте́, ве́рою моля́щиися си́ле твоёй:// изми́ нас сетей вра́жиих и упра́ви нас к приста́нищу всех спасéния, пою́щих тя.

Припе́в: Пресвята́я Богоро́дице, спаси́ нас.

Богородичен: Де́вою родила́ еси́ Сы́на,/ прэ́жде Тебе́ рождéнного от Отца́ прэ́жде век, без ма́тере от Бо́га,// распя́того плóтию, да спасéт прэ́жде согре́шшия.

КАНО́Н МУ́ЧЕНИКОВ, ГЛАС 8:

Припев: Свя́тии му́ченицы, моли́те Бо́га о нас.

Тропа́рь: По оте́ческим ходя́ще исправле́нием зако́нным,/ блаже́ннии Христо́вы страда́льцы,// жизнь нестарéемую ва́шими стяжа́сте крове́ми, прехва́льнии.

Припев: Свя́тии му́ченицы, моли́те Бо́га о нас.

Тропа́рь: Ни огонь, ни меч преврати́ти когда́ возмо́же/ до́блесть нра́ва, блаже́ннии, ва́шу, я́же в ве́ре,// в не́йже упраздни́сте мучи́телей шата́ния.

Сла́ва Отцу́, и Сы́ну, и Свято́му Ду́ху.

Тропа́рь: Му́ки претерпе́ша за Христа́ Бо́га прехва́льнии му́ченицы/ и св́ише прия́ша побе́ды по́чести,// непреста́нно моля́щесея спасти́ ду́ши на́ша.

И ны́не и пр́сно и во ве́ки веко́в, ами́нь.

Богородичен: Де́вою родила́ еси́, Неискусобра́чная,/ и Де́вою пребыла́ еси́ Ма́ти Безневе́стная, Богоро́дице Мари́е,// Христа́ Бо́га на́шего моли́ спасти́ся нам.

КАТАВА́СИЯ, ГЛАС 8:

Хор: **Жезл во образ тайны приемлется,/ прозябением бо предразсуждает священника;/ неплодящей же прежде Церкви/ ныне процветет Древо Креста// в державу и утверждение.**

ЕКТЕНІЯ МА́ЛАЯ:

Диáкон: Паки и паки миром Господу помóлимся.

Хор: Господи, помíлуй.

Диáкон: Заступи, спаси, помíлуй и сохрани нас, Бóже, Твоею благодáтию.

Хор: Господи, помíлуй.

Диáкон: Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе и друг друга, и весь живóт наш Христу́ Бóгу предадим.

Хор: Тебé, Господи.

Иерей: Я́ко Ты еси́ Бог наш, и Тебé сла́ву воссыла́ем, Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, ны́не и прísно и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

КОНДА́К МУ́ЧЕНИКОВ, ГЛАС 2, ПОДО́БЕН: «ВЫ́ШНИХ ИЩА́...»:

Премудрости Бóжия столпí седмочíсленнии/ и Божéственнаго Свéта светíльницы седмосвéщнии,/ Маккавéи всемудрии,/ прежде мучеников превéлии мученицы,/ с нимиже всех Бóгу молíтятся// спастíся почита́ющим вас.

Й́кос:

Хвали́ тепле, Сиóне, Бóга твоего́,/ я́ко укрепíл есть сей вере́й врат твои́х и сы́ны твоя́ благословíи./ Сии́ бо, я́ко во́инство непобедíмое,/ ополчéние во́истинну дóблественно и крепкомудренно,/ протíву коварством злочестíвых богомудренно ста́ша,/ вку́пе побéды венцы́ Небéснаго Сиóна приемлю́т/ и Божéственному престóлу предсто́ят, о всех непрестáнно моля́щися./ Просíте спастíся пою́щим вас.

СЕДА́ЛЕН МУ́ЧЕНИКОВ, ГЛАС 8, ПОДО́БЕН: «ПРЕМУ́ДРОСТИ...»:

Благочéстно наказáвшися, óтроцы мудрии, мученически,/ мучíтелей прещéния мужески посрамíсте,/ я́ко за́кона побóрницы и отцу́ послу́шницы бы́сте, святíи,/ с ма́терию Богомудрою усéрдно пострада́сте./ Тэмже и смéртию живóт искупльше во́истинну Небéсный,/ вéчно раду́етесь, Маккавéи крепкодúшнии,/ молíте Христá Бóга согрешéний оставлéние даровáти/ чтúщим любóвию святу́ю пáмять вáшу.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и прísно и во ве́ки веко́в, Ами́нь.

СЕДА́ЛЕН КРЕСТА́, ГЛАС 6:

Крест Твой, Господи, освятíся,/ в нем бо бывáют исцелéния немощным во гресéх,/ егóже ráди припада́ем Ти, помíлуй нас.

ПЕСНЬ 4:

КАНОН ОКТОИХА, ГЛАС 1:

Ирмос: **Гóру Тя благодáтию Бóжиею приосенéнную,/ прозорлívыма Аввакóум усмотрív очíма,/ из Тебé изы́ти Израíлеву провозглашáше свято́му, // во спасéние нáше и обновлéние.**

Припев: **Помíлуй мя, Бóже, помíлуй мя.**

Тропарь: **Кóму тя, душé моя́ окая́нная, уподóблю, дéлающую лю́тая, и не творя́щую дóбрых?/ Обратíся, возопíй тебé ráди обнищáвшему во́лею:// Сердце-вэдче, ущéдри, и спасí мя. *(Дважды)***

Припев: **Помíлуй мя, Бóже, помíлуй мя.**

Тропарь: **Определи́вый покая́ние Спа́се обраща́ющимся, е́же мí пода́ждь Бла́же,/ прéжде концá жити́ю да́й ми умилéние и воздыхáние, я́ко блудни́це пéрвее, // облобызáющей нóзе Тво́й Влады́ко.**

КАНОН КРЕСТА́, ГЛАС 6:

Припев: **Слáва Гóсподи, Кресту́ Тво́ему Честно́му.**

Тропарь: **Да кропíт вся земл́я рáдование, да веселя́тся дрéвa дубрáвная, // днесь обоже́на Всечестны́м Крестóм, сия́ющи концéм. *(Дважды)***

Припев: **Слáва Гóсподи, Кресту́ Тво́ему Честно́му.**

Тропарь: **Показа́вый о́рган умерщвлéния,/ живонóсно мíрови, победотво́рное ору́жие непобедíмое, преслáвный Крэ́сте, // сердца́ нáша просветí.**

Припев: **Слáва Гóсподи, Кресту́ Тво́ему Честно́му.**

Тропарь: **Ты Божéственная побéда, ты соделóвание нáшего спасéния,/ ты вёрным со-одоленíе и Божéственная жéртва, // о Всечестны́й Крэ́сте, пою́щия тя освятí.**

Припев: **Слáва Гóсподи, Кресту́ Тво́ему Честно́му.**

Тропарь: **Не́бо всей земл́и свеселíтся,/ страсготéрпцы, мучени́цы, апосто́ли, ду́ши пра́ведных рáдостно ны́не рáдуются,/ и вся спаса́ет зрíмо предлежа́щее по-средé жизнóдательное Дрéво, // и вёрныя освяща́ет благодáтию.**

Припев: **Пресвятáя Богорóдице, спасí нас.**

Богорóдичен: **Воíстинну Ты явíлася есí,/ воíстинну родила́ есí Сы́на Вы́шняго,/ на Крестé рúце простéршаго, Дéво Мáти Марíе, // и мир призва́вшаго.**

КАНОН МУЧЕНИКОВ, ГЛАС 8:

Припев: **Святíи мучени́цы, моли́те Бóга о нас.**

Тропарь: **Зако́н, блаже́ннии, написа́вше, я́коже дрéвле Моисéй,/ во сво́их скрижа́лех помы́сла не преступи́сте сегó да́же до смéрти, // но твёрдо подви́зáстеся.**

Припев: **Святíи мучени́цы, моли́те Бóга о нас.**

Тропарь: **Законныя** Бо́гу приносяще жёртвы и моисейскому ревнующе жити́ю,/ преобидеша всяко законоположение мучительское, // страстотёрпцы Христовы.

Сла́ва Отцу́, и Сы́ну, и Свято́му Ду́ху.

Трѳичен: **Безначальная** Трѳице, Единице поклоняемая,/ сопрестольная Единице, Трѳице воспеваемая, // мученик мольба́ми изба́ви нас от бед и напáстей, воспевающих Тя.

И ны́не и прѳсно и во ве́ки веко́в, ами́нь.

Богородичен: **Ра́дуйся** от нас, Свята́я Богородице./ Ра́дуйся, ра́дость ро́ждшая ми́рови./ Ра́дуйся, еди́на заступле́ние челове́ком, // благословенная Богородице Чѳстая.

КАТАВА́СИЯ, ГЛАС 8:

Хор: **Услѳшах,** Го́споди,/ смотре́ния Твоего́ та́инство,/ разуме́х дела́ Твоя́ // и просла́вих Твое́ Божество́.

ПЕСНЬ 5:

КАНО́Н ОКТО́ИХА, ГЛАС 1:

Ирмос: **Просветѳвый** сия́нием прише́ствия Твоего́ Христѳе,/ и осветѳвый Крестом Твоѳм ми́ра концы́,/ се́рдца просветѳи́ све́том Твоего́ богоразу́мья, // правосла́вно поѳющих Тя́.

Припев: **Помѳлуй мя́, Бо́же, помѳлуй мя́.**

Тропарь: **Впадо́х** в тле́ние страсте́й, и бо́юся Твоего́ пра́веднаго суди́ща, пра́ведный Го́споди. // Те́мже молю́ся Ти́: укрепѳи́ мя творѳи́ти де́лания благáя, оправда́ющая мя́. *(Дважды)*

Припев: **Помѳлуй мя́, Бо́же, помѳлуй мя́.**

Тропарь: **Безве́стная** и та́йная се́рдца моего́ Ты́ ве́си, Бо́же мо́й, и Зиждѳтелю, и Го́споди, // не осуди́ ўбо мене́ в ча́с суда́, внегда́ приидеши судѳи́ти вся́ческим.

КАНО́Н КРЕСТА́, ГЛАС 6:

Припе́в: **Сла́ва Го́споди, Кресту́ Твоему́ Честно́му.**

Тропарь: **Подѳимем** с ра́достью преблаже́нный Крест,/ в це́рквах и гра́дех сей предло́женный, и поклонѳмся, // да долго́в приѳмем оставле́ние. *(Дважды)*

Припе́в: **Сла́ва Го́споди, Кресту́ Твоему́ Честно́му.**

Тропарь: **Умерщвля́ется** зми́й лука́вый ны́не, и́же тьмы нача́льник,/ сия́ния не терпя́, е́же облиста́ет Живонóсный Крест, // Божѳственного Царя́ ски́птро честно́е.

Припе́в: **Сла́ва Го́споди, Кресту́ Твоему́ Честно́му.**

Тропарь: Яко пресвѣтла звезда и яко бисер благолепен и пресиянное солнце,/ вся озаряет земли концы Крест Господень, // егѡже обლობызѡем.

Припѣв: Слава Господи, Кресту Твоему Честному.

Тропарь: Воскликните, язѣицы, воспойте, играйте, колѣна, и пойте Богу,/ давшему Кресту нерушимое утверждение, еже ныне предлежит; // вси вернии, радуемся, яко того ради благая приемлюще.

Припѣв: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Богородичен: Спасению Тя начало, вси вернии, вѣдуще, ублажаем, Чистая:/ Ты бо прежде Сущаго плотию родила еси, // хотением Своим пригвождена на Кресте.

КАНОН МУЧЕНИКОВ, ГЛАС 8:

Припев: Святѣи мученицы, молитѣ Бога о нас.

Тропарь: Якоже отеческий закон не разорших, святѣи мученицы, // венцы праведными Христос вас Сам венча.

Припев: Святѣи мученицы, молитѣ Бога о нас.

Тропарь: Елеазару равностатни в разуме явльшися, блаженнии дѣти, // и принесостесь со онем Христу, духовное всеожжение.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу.

Тропарь: Иже святѣими свобождаѣя от лести всяческая, // спаси нас, Господи, тех молитвами, яко Благоутробен.

И ныне и присно и во веки веков, аминь.

Богородичен: Херувимов явльшися честнейши, Дѣво Всепетая, // молися Сыну Твоему спасти души поющих Тя.

КАТАВАСИЯ, ГЛАС 8:

Хор: О треблаженное Древо, / на немже распяся Христос, Царь и Господь! / Имже падѣ древом прельстивый, / тобою прельстився, / Богу пригвоздившися плотию, // подающему мир душам нашим.

ПЕСНЬ 6:

КАНОН ОКТОИХА, ГЛАС 1:

Ирмос: Обиде нас последняя бездна, / несть избавляяя, / вменихомся яко овцы заколения, / спаси люди Твоя Боже наш: // Ты бо крепость немощствующих и исправление.

Припев: Помилуй мя, Боже, помилуй мя.

Тропарь: Сый врач Христѣ, исцели страсти сердца моего, и омый мя от всякия скверны, струями Иисусе мой умиления, да пою и величаю благоутробие Твое. *(Дважды)*

Припев: Помилуй мя, Бóже, помилуй мя.

Тропарь: Блудяща мя на путех погíбели, и в ров согрешений впадающа мя обрати Христэ, и к незаблудным стезям наведи Твоих честных оправданий, яко да славлю Тя.

КАНОН КРЕСТА, ГЛАС 6:

Припев: Слава Господи, Кресту Твоему Честному.

Тропарь: Яко Божествен сосуд, яко светильник светел, в церквах днешь, / и в храмах, и градех Крест предлежащ видяще, // и Уяснившего сего воспоём. *(Дважды)*

Припев: Слава Господи, Кресту Твоему Честному.

Тропарь: Умерщвляется смерть, и уморяется тление, и бесовстии полцы отбегают, / победный и страшный днешь предлежащ видяще Крест Христов, // не смеюще прикоснуться ему. *(Дважды)*

Припев: Слава Господи, Кресту Твоему Честному.

Тропарь: Воспевающе Тя, Бóга, и Царя, и Господа, яко даровал еси нам Крест стену нерушиму, // егóже ныне облобызаем радостью и лютых отбегаем.

Припев: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Богородичен: Ядом змийным прабаба пищею, яже во Едеме, помазася, / Дева же, рождши Начальника жизни, // источи миру нетление и воскресение.

КАНОН МУЧЕНИКОВ, ГЛАС 8:

Припев: Святые мученицы, молитесь Бóга о нас.

Тропарь: Ри́зою себе мученическою одеявше, святые, // сию труды страдания вашего испестрите.

Припев: Святые мученицы, молитесь Бóга о нас.

Тропарь: Желáюще быти со Христом, всеславнии мученицы, // течение страдания неуклонным помыслом преидосте.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу.

Тропарь: Закон, иже предаде Моисей, храняще, святые, законно пострадаша, // поспрамльше Антио́ха мучителя.

И ныне и присно и во веки веков, аминь.

Богородичен: Еди́на словом плотию Слова рождающая, // избави, молимся, от сетей врагá души наша.

КАТАВАСИЯ, ГЛАС 8:

Хор: Воднаго зверя во утробе / длани Иона крестовидно распостер, / спасительную Страсть проображаше яве. / Тем, тридневен изшед, / премирное Воскресение прописаше / Плотию пригвожденнаго Христа Бóга // и тридневным Воскресением мир просвещшаго.

ЕКТЕНИЯ МАЛАЯ:

Диакон: Паки и паки миром Господу помоблимся.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Ты бо еси Царь мира и Спас душ наших, и Тебе славу воссылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

КОНДАК КРЕСТА, ГЛАС 4:

Вознесыйся на Крест волею,/ тезоименитому Твоему новому жителству/ щедроты Твоя даруй, Христе Боже,/ возвесели нас силою Твоею/ победы дая нам на супостаты,/ пособие имущим Твое оружие мира,// непобедимую победу.

Икос:

Иже до третияго Небесé восхищен бысть в рай,/ и глаголы слышав неизреченныя и Божественныя,/ иже не леть языки человеческими глаголати,/ что галатом пишет, яко рачителие писаний прочтосте и познасте:/ мне, глаголет, хвалитися да не будет,/ токмо во едином Кресте Господни, на немже страдав, уби страсти./ Того убо и мы известно да держим, Крест Господень, хвалу вси:/ есть бо нам спасительное сие Древо// оружие, мира непобедимая победа.

ПЕСНЬ 7:

Канон Октоиха, глас 1:

Ирмос: Тебе умную Богородице, пещь/ рассмотрим вернии:/ якоже бо отроки спасе три превозносимый,/ мир обнови, во чреве Твоем всецел,// хвальный отец Бог, и препрославлен.

Припев: Помилуй мя, Боже, помилуй мя.

Тропарь: Львы древле Даниил укроти, сожительницу имей добродетель:/ тому поревнуй, о душе, и рыкающего всегда яко льва, и объяти хотяща тя,// еже к Богу взиранием присно, бездельна сотвори. *(Дважды)*

Припев: Помилуй мя, Боже, помилуй мя.

Тропарь: Премножеством блуда, Господи, душу оскверних люте./ Превосходящую убо Христе имей благостыню, прими яко блуднаго, и поюща мя ущедри:// Препетый отец Бог, и препрославлен.

КАНОН КРЕСТА, ГЛАС 6:

Припев: **Слава Господи, Кресту Твоему Честному.**

Тропарь: Спасительному древу поклонимся, Кресту пресвятому,/ ему же служат Ангельская вся воинства,// предлежащ видяще, вернии, источающ нам освящение и жизнь. *(Дважды)*

Припев: **Слава Господи, Кресту Твоему Честному.**

Тропарь: Победоносный явился пресвятый Крест Животодавца Христа,/ свыше же бесом всем множество отгоня, варварское шатание,// и победителя являя воинство наше.

Припев: **Слава Господи, Кресту Твоему Честному.**

Тропарь: Яко одушевленну, тебе, припадая, взываю:/ Кресте мой пресвятый, ты ми просвети душу, и ум, и слух, и устне,// и язык, и дыхание, и очи к путем Царства Христова.

Припев: **Слава Господи, Кресту Твоему Честному.**

Тропарь: Поём, славим, и поклоняемся, и величаем Твою, Христэ, державу,/ яко подаде нам, рабom Твоим, Крест Божественный,// сладость неисчерпаемую и хранилище душам и телом нашим.

Припев: **Пресвятая Богородице, спаси нас.**

Богородичен: Юноши три пещь не опали, Рождество прообразующи Твое,/ ибо Божественный огонь Ты не опали, вселився в Ты и вся научив пети:// благословен Бог отец наших.

КАНОН МУЧЕНИКОВ, ГЛАС 8:

Припев: **Святые мученицы, молитесь Бога о нас.**

Тропарь: Мученическими пострадавшие болезнями,/ мучительских не устрашитесь прещений, Христу вопиюще:// благословен Бог отец наших. *(Дважды)*

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу.

Тропарь: Терпения пождавшие болезней,/ вражия лютая победите коварства, Христу вопиюще:// благословен Бог отец наших.

И ныне и присно и во веки веков, аминь.

Богородичен: Иже во утробу Девыя вселивыйся/ и Той ради Адама обновль,// благословен Бог отец наших.

КАТАВАСИЯ, ГЛАС 8:

Хор: Безумное веление мучителя злостыяго люди поколеба,/ дышащее прещение и злохуление богомерзкое,/ обаче три отроки не устраши ярость зверская,/ ни огонь снаяй,/ но противодышащу росоносному Духу,/ со огнем суще, пояху:// препетый отец и нас Боже, благословен еси.

ПЕСНЬ 8:

КАНОН ОКТОИХА, ГЛАС 1:

Ирмос: **В** пещи́ отроцы израи́левы, / якоже в горни́ле добро́тою благоче́стия, чистее́ злата́ блещáхуся, глаго́люще: / благослови́те вся́ дела́ Господня́ Го́спода, // по́йте и превозноси́те во вся́ ве́ки.

Припев: **Поми́луй мя, Бо́же, поми́луй мя.**

Тропарь: **И**зба́вителью мо́й благоутро́бне Христé, / ны́не одержáция мя́ мглы́ грехо́вныя, и вся́ких искуше́ний изба́ви зову́ща: / благослови́те вся́ дела́ Господня́ Го́спода, // по́йте и превозноси́те во вся́ ве́ки. *(Дважды)*

Припев: **Поми́луй мя, Бо́же, поми́луй мя.**

Тропарь: **Е**гда́ хо́щеша приити́ Христé во сла́ве, суди́ти ми́ру, / стоя́нию избра́нных Твои́х сопричти́ и мене́, вопи́юща и глаго́люща: / благослови́те вся́ дела́ Господня́ Го́спода, // по́йте и превозноси́те во вся́ ве́ки.

КАНОН КРЕСТА́, ГЛАС 6:

Припев: **Сла́ва Го́споди, Кресту́ Твоему́ Честно́му.**

Тропарь: **Т**вой Крест прообразу́я Иа́ков иногда́, на вну́ки положи́ длáни премéнно / и благослови́в их, благода́ти во язы́цах научáя: / отроцы́, благослови́те, свяще́ннии, по́йте, // лю́дие, превозноси́те Его́ во ве́ки. *(Дважды)*

Припев: **Сла́ва Го́споди, Кресту́ Твоему́ Честно́му.**

Тропарь: **О**, неизрече́ннаго Твоего́, Христé, снíтия и неизглаго́ланных благíх! / Воплоти́ся и, распят быв, смерть приéм, / и реши́ши челове́ки от кля́твы, источи́в нетлéние на треблаже́нном Дре́ве, // препросла́вленный Крест сей во ве́ки. *(Дважды)*

Припев: **Сла́ва Го́споди, Кресту́ Твоему́ Честно́му.**

Тропарь: **П**ресвяты́й Крест, Божéственную побéду, жи́зни нача́льника, / лéсти потреби́теля, днесь похва́лим Крест все́святый Господень, // бесо́в губи́теля и ва́рваров прогони́теля, ве́рных победотво́рца и покрови́теля.

Припев: **Пресвята́я Богороди́це, спаси́ нас.**

Богородичен: **Г**воздьми́ пригвожде́на Христá, копиéм прободéна в нетлéнная рéбра, / трóстием в главу́ биéма, желчь вкуша́юща, зря́щи, Дéва вопи́яше: / где Твоя́ доброта́ за́йде, прекра́сное Сло́во, // Препросла́вленне па́че сыно́в челове́ческих?

КАНОН МУЧЕНИКОВ, ГЛАС 8:

Припев: **Святы́и мученицы́, моли́те Бо́га о нас.**

Тропарь: **И́стины** рачи́телие и зако́на изве́стнии храни́телие бíвше, прехва́льнии мученицы́, // поéте Христá во ве́ки.

Припев: **Святѣи мученицы, молѣте Бѣга о нас.**

Тропарь: **Седморасленный плод святаго корене яко воистинну, // седмь Маккавѣи, мученики Господни, почтим достойно.**

Благословим Отца, и Сына, и Святаго Духа, Господа.

Трѣицѣ: **Трѣице Неразделимая, Единице, / в Божествѣ славлю Едину // и в трѣих пою Тя лицех, Едину силу.**

И ныне и присно и во веки веков, аминь.

Богородичен: **В послѣдняя нас ради от Дѣвы воплощеннаго Бѣга, // священницы, пойте и превозносите Его во веки.**

КАТАВАСИЯ, ГЛАС 8:

Хор: **Хвалим, благословим, поклоняемся Господеву, поюще и превозносите во вся веки.**

Благословите, отроцы, / Трѣицы равночисленнии, / Содетеля Отца Бѣга, / пойте снишедшее Слово / и огонь в росу претворшее / и превозносите всем жизнь подающаго // Духа Всесвятаго во веки.

Диакон: **Богородицу и Матерь Свѣта в пѣснях возвеличим.**

ПѢСНЬ ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ:

Хор: **Величит душа Моя Господа, / и возрадовася дух Мой о Бѣзе Спасе Моѣм.**

Честнейшую Херувим / и Славнейшую без сравнения Серафим, / без ислѣния Бѣга Слова рождшую, // сущую Богородицу, Тя величаем.

Яко призрѣ на смирение рабы Своея, / се бо от ныне ублажат Мя вси роди.

Честнейшую Херувим / и Славнейшую без сравнения Серафим, / без ислѣния Бѣга Слова рождшую, // сущую Богородицу, Тя величаем.

Яко сотвори Мне величие Сильный, / и свято Имя Его, и милость Его в роды родов боящимся Его.

Честнейшую Херувим / и Славнейшую без сравнения Серафим, / без ислѣния Бѣга Слова рождшую, // сущую Богородицу, Тя величаем.

Сотвори державу мышцею Своею, / расточи гордыя мыслию сердца их.

Честнейшую Херувим / и Славнейшую без сравнения Серафим, / без ислѣния Бѣга Слова рождшую, // сущую Богородицу, Тя величаем.

Низложи сильные со престол, и вознесѣ смиренные; / алчущия исполни благ, и богатящиеся отпусти тщи.

Честнейшую Херувим / и Славнейшую без сравнения Серафим, / без ислѣния Бѣга Слова рождшую, // сущую Богородицу, Тя величаем.

Восприя́т Изра́иля о́трока Своего́, помяну́ти ми́лости,/ я́коже глаго́ла ко отце́м на́шим, Авра́аму и се́мени его́, да́же до ве́ка.

Честне́йшую Херув́им/ и Сла́внейшую без сравне́ния Сераф́им,/ без ислéния Бо́га Сло́ва ро́ждшую,// сýщую Богоро́дицу, Тя велича́ем.

ПЕСНЬ 9:

Канон Октоиха, глас 1:

Ирмос: **Образ чистаго рождества Твоего огнепалимая купина показа непальная:/ и ныне на нас напастей свирепеющую угасити молимся пещь,// да Тя Богородице непрестанно величаем.**

Припев: **Помилуй мя, Бже, помилуй мя.**

Тропарь: **Якоже хананеа зову Ти: помилуй мя Слове:/ душу бо имам демонскими нанесении бедствующую, и безумно беззаконная делающую,// и нечувствующую Божественнаго Твоего страха, Долготерпеливе. (Дважды)**

Припев: **Помилуй мя, Бже, помилуй мя.**

Тропарь: **Постави Господи, на камени повелений Твоих души моея ноге,/ и безстыдно запяти мя хотяща, запни змия,// и избави мя сего злодейства, яко благ и многомилостив.**

Канон Креста, глас 6:

Припев: **Слава Господи, Кресту Твоему Честному.**

Тропарь: **Тленни от преслушания быхом, Божия заповеди преступницы явльшесе:/ сего ради смерть прииде человеком.// Темже безсмертия процвете днесь победный Крест Христов, егоже целуем. (Дважды)**

Припев: **Слава Господи, Кресту Твоему Честному.**

Тропарь: **Се Древо пресвятое крепкая надежда верным явися, клятвы избавление,/ человеком радость предлежит, обличая тьмы начальника,// сему поклонимся, вернии, с веселием. (Дважды)**

Припев: **Слава Господи, Кресту Твоему Честному.**

Тропарь: **Начало благословения, и утверждение христиан, и стена, и твердое заступление,/ и клятвы избавление явися нам Древо вождельное, оружие непобедимое,// просвети и освети нас, поклоняющихся тебе.**

Припев: **Пресвятая Богородице, спаси нас.**

Богородичен: **Храме и двере освящения, Престоле Божий,/ облаче и свещнице все светлый и ковчеже благодати, Всенепорочная,// честно поклоняющийся образу честному Единороднаго Твоего Сына покрый и сохрани.**

КАНОН МУЧЕНИКОВ, ГЛАС 8:

Припев: **Святїи мученицы, молїте Бѡга о нас.**

Тропарь: **Сокрѡвище Божественных дарованїй воїстинну показáтесе, // богатство неотъемлемое, всехвальнии мученицы.**

Припев: **Святїи мученицы, молїте Бѡга о нас.**

Тропарь: **Молїтвенницы дѡблии к Зиждїтелю всех сущє, // испросїте невлаемую жизнь душам нашим.**

Слáва Отцú, и Сýну, и Святѡму Дúху.

Троичен: **С Сýном Отцú и Дúху правѡму поклонїмся, со Áнгелы зовúще: // слáва в Вышних Бѡгу.**

И ныне и прїсно и во вѣки векѡв, амїнь.

Богорѡдичен: **Рáдуйся, двѣре святáя, Бѡгу отвѣрстая, едїному Премúдруму, // Юже осенї Дух Пресвятýй.**

КАТАВАСІЯ, ГЛАС 8:

Хор: **Тáин есї, Богорѡдице, рай, / невоздѣланно возрастївший Христá, / Ёмже крѣстное живѡнѡсное на землї насадїся Дрѣво. / Тем, ныне возносїму, // поклоняющєся Емú, Тя величáем.**

ЕКТЕНИЯ МАЛАЯ:

Дїакон: **Пáки и пáки мїром Гѡсподу помѡлимся.**

Хор: **Гѡсподи, помїлуй.**

Дїакон: **Заступї, спасї, помїлуй и сохрани нас, Бѡже, Твоѡю благодáтию.**

Хор: **Гѡсподи, помилуй.**

Дїакон: **Пресвятúю, Пречїстую, Прєблагословѣнную, Слáвную Владычицу нашу Богорѡдицу и Приснодѣву Марїю, со всѣми святýми помянувшє, сáми себѣ и друг дрúга, и весь живѡт наш Христú Бѡгу предадїм.**

Хор: **Тебѣ, Гѡсподи.**

Иерей: **Яко Тя хвáлят вся сїлы небесныя, и Тебѣ слáву воссылáем, Отцú и Сýну и Святѡму Дúху, ныне и прїсно и во вѣки векѡв.**

Хор: **Амїнь.**

ЕКСПОСТИЛАРИЙ ОКТОИХА:

Нѣбо звездáми украсївый яко Бог, / и Твоїми Áнгелы всю зѣмлю просветївый, // Содѣтелю всех, поющїя Тя спасáй.

Слáва Отцú и Сýну и Святѡму Дúху.

СВЕТИЛЕН МУЧЕНИКОВ:

Чúдныя воспоѣм Маккавѣи, Елиазáра, ѡтроки и Соломонїю: / сїи бо низложїша шатáния началзлѡбнаго змїя // и, закѡна служїтелиє бывше, венчáшася.

И ныне и прїсно и во вѣки векѡв. Амїнь.

СВЕТИЛЕН КРЕСТА::

Крест – хранитель всея вселенная,/ Крест – красота Церкви,/ Крест – наша держава,/ Крест – верных утверждение,// Крест – Ангелов слава и демонов язва.

ХВАЛИТНЫ ПСАЛМЫ, ГЛАС 1:

Хор: Всякое дыхание да хвалит Господа./ Хвалите Господа с небес,/ хвалите Его в вышних.// Тебе подобает песнь Богу.

Хвалите Его вси Ангели Его,/ хвалите Его вся силы Его.// Тебе подобает песнь Богу.

Псалом 148:

Чтец: Хвалите Его, солнце и луна, хвалите Его, вся звезды и свет. Хвалите Его Небеса небес и вода, яже превыше небес. Да восхвалят имя Господне: яко Той рече, и быша, Той повеле, и создашася. Поста́ви я в век и в век века, повеление положи, и не мимо идет. Хвалите Господа от земли, змиеве и вся бездны: огонь, град, снег, голоть, дух бурен, творящая слово Его, горы и вси холми, древа плодоносна и вси кедри, зверие и вси скоти, гади и птицы пернаты. Царие земстии и вси людие, князи и вси судий земстии, юноши и девы, старцы с юнотами да восхвалят имя Господне, яко вознесется имя Того Единого, исповедание Его на земли и на небеси. И вознесет рог людей Своих, песнь всем преподобным Его, сыновом Израилевым, людем, приближающимся Ему.

Псалом 149:

Воспойте Господеву песнь нову, хваление Его в церкви преподобных. Да возвеселится Израиль о сотворшем его, и сынове Сиони возрадуются о Царе своем. Да восхвалят имя Его в лице, в тимпанах и псалтири да поют Ему. Яко благоволит Господь в людех Своих, и вознесет короткия во спасение. Восхвалятся преподобнии во славе и возрадуются на ложах своих. Возношения Божия в гортани их, и мечи обоюду остры в руках их: сотворити отмщение во языцех, обличения в людех, связати царя их пугы, и славныя их ручными окovy железными.

Стихиры Креста, глас 1, подобен: «Небесных чинов...»:

На 6. Стих: Сотворити в них суд написан:/ слава сия будет всем преподобным Его.

Стихира: Небесная шествия/ Крест Честный готовит всем,/ тому поклоняющимся верою несумненною,/ и ликом невещественных сил/ Иже на нем Пригвоздивыйся// сочетает любовь поущия того.

Стих: Хвалите Бога во святых Его,/ хвалите Его во утверждении силы Его.

Стихира: Кланяющиеся верою Кресту Честному,/ на нем распеншагося воспоём Владыку,/ Того мановением,/ устне вкупе и душу очищающе,/ и сиянии сего мысленными уяснимся,// хваляще его.

На 4. Стих: **Хвалите Его на силах Его,/ хвалите Его по множеству величества Его.**

Стихира: **Горесть древле услаждая, Моисей/ избави Израиля,/ образ Креста написуя,/ мы же сего, вси вернии,/ тайно и Божественно воображающе в сердцах наших,// всегда спасаемся державою его.**

Стихиры мучеников:

Глас 1:

Стих: **Хвалите Его во гласе трубнем:/ хвалите Его во псалтири и гуслех.**

Стихира: **Многострадальная мати,/ к подвигом созавши своя дети, глаголаше:/ авраамстей седине последуйте,/ да заколению Исаакову причаститесь./ Тии же приимаху наставляющую,/ предпостизаху учащую,/ друг по друзе томления муки видяще,// ихже молитвами, Боже, помилуй нас.**

Глас 4:

На 2. Стих: **Хвалите Его в тимпানে и лице,/ хвалите Его во струнах и органе.**

Стихира: **Седьм столпй избраннии/ от единого камене словеснаго усечени быша,/ непоколебим показаша закона столп./ Темже благоволи, Спасе,// в мире сохранитися душам нашим.**

Глас 5:

Стих: **Хвалите Его в кимвалех доброгласных, хвалите Его в кимвалех восклицания:/ всякое дыхание да хвалит Господа.**

Стихира: **Иже закона хранителие/ и Соломонии сынове,/ на судищи страждуще, ко Антиоху вопияху:/ мы, Антиоше, за отеческий закон терпим./ Не отлучит же нас ни огонь, ни меч, ни зверие, ни раны,/ но вкупе умрем с материю старицею/ и учителем отцем,// живуще и срадуящиеся в некончаемые веки.**

Глас 4:

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

На Маккавееи собравшуюся рать,/ приидите, узрим, вернии, мужество:/ мучитель бо царь, вся языки удержав,/ держим беша от старца и детей седьми/ и единыя жены./ Темже молитвами их, Боже,// помилуй нас.

Стихира Креста, глас 4:

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пособивый, Господи, краткому Давиду покорити иноплеменника,/ верному нашему воинству споборствуй/ и оружием Креста низложит враги наша./ Покажи, Благоутробне, на нас древняя милости Твоя,/ и да разумют войстинну, яко Ты еси Бог,/ и, на Тя надеющиеся, побеждаем,/ молящиеся обычно Пречистой Твоей Матери// дароватися нам велией милости.

Иерей: **Слава Тебе, показавшему нам свет.**

СЛАВОСЛОВІЕ ВЕЛІКОЕ:

Хор: Сла́ва в вѣ́шних Бѣ́гу, и на землѣ́ мир, в челове́цах благоволе́ние. Хва́лим Тя, благосло́вим Тя, кла́няем Ти ся, славосло́вим Тя, благодарѣ́м Тя, вели́кия ра́ди сла́вы Твоея́. Го́споди Царю́ Небе́сный, Бо́же О́тче Вседержи́телю, Го́споди, Сы́не Единоро́дный, Иису́се Христе́, и Святы́й Ду́ше. Го́споди Бо́же, А́гнче Бо́жий, Сы́не Оте́чь, взѣ́мляй грех ми́ра, поми́луй нас; взѣ́мляй грехи́ ми́ра, приими́ мо́литву на́шу; се́дяй одесну́ю Отца́, поми́луй нас. Я́ко Ты еси́ еди́н Свят, Ты еси́ еди́н Госпо́дь, Иису́с Христо́с, в сла́ву Бо́га Отца́. **Ами́нь.**

На всяк день благословлю́ Тя, и восхваляю́ И́мя Твое́ во ве́ки, и в век ве́ка.

Сподоби, Го́споди, в день сей без греха́ сохранѣ́тися нам. Благословѣ́н еси́, Го́споди, Бо́же отец на́ших, и хва́льно и просла́влено И́мя Твое́ во ве́ки. **Ами́нь.**

Бу́ди, Го́споди, ми́лость Твоя́ на нас, я́коже упова́хом на Тя.

Благословѣ́н еси́, Го́споди, научи́ мя оправда́нием Твои́м. *(Трижды)*

Го́споди, прибѣжище был еси́ нам в род и род. Аз рех: Го́споди, поми́луй мя, исцели́ ду́шу мою́, я́ко согреших Тебе́. Го́споди, к Тебе́ прибе́гох, научи́ мя твори́ти во́лю Твою́, я́ко Ты еси́ Бог мой: я́ко у Тебе́ исто́чник живота́, во све́те Твоём у́зрим свет. Проба́ви ми́лость Твою́ ве́дущим Тя.

Святы́й Бо́же, Святы́й Кре́пкий, Святы́й Безсме́ртный, поми́луй нас. ⁴ *(Трижды)*

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и прѣ́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Святы́й Безсме́ртный, поми́луй нас.

Святы́й Бо́же, Святы́й Кре́пкий, Святы́й Безсме́ртный, поми́луй нас.

Иерей через северные двери износит Крест из алтаря и останавливается напротив открытых царских врат.

По окончании Трисвятого иерей возглашает:

Иерей: Премудро́сть, прѣ́сти.⁵

ТРОПА́РЬ КРЕСТА́, ГЛАС 1:

Спаси́, Го́споди, лю́ди Твоя́/ и благосло́ви достоя́ние Твое́,/ побѣ́ды на со́проти́вныя да́руя// и Твое́ сохра́няя Крестом Твои́м жи́тельство. *(Трижды)*

Во время пения тропаря совершается троекратно каждение вокруг аналоя с Крестом.

Духовенство: Кресту́ Твоему́ покланя́емся Влады́ко,/ и свято́е Воскресе́ние Твое́ сла́вим.

(Трижды, после каждого раза один земной поклон)

Хор: Кресту́ Твоему́ покланя́емся Влады́ко,/ и свято́е Воскресе́ние Твое́ сла́вим. *(Трижды)*

ПОСЛЕ ПОКЛОНЕНИЯ СОВЕРШАЕТСЯ ЦЕЛОВАНИЕ КРЕСТА

⁴ Существует традиция на вынос Креста Трисвятое петь погребальным напевом.

⁵ Традиционно, во время возглашения «Премудрость, прости», служащий священник начертывает Крестом крестное знамение в царских вратах.

СТИХИРЫ ТРИОДИ НА ПОКЛОНЕНИЕ КРЕСТУ, САМОГЛАСНЫ:

Глас 2:

Хор: Приидите вернии,/ животворящему Древу поклонимся,/ на немже Христос Царь славы волею руже распостер,/ вознесе нас на первое блаженство,/ яже прежде враг сластью украд,/ изгнаны от Бога сотвори./ Придите вернии, Древу поклонимся,/ имже сподобихомся невидимых враг сокрушити главы./ Придите вся отечествия языков,/ Крест Господень песнями почтим:/ радуйся Кресте, падшаго Адама совершенное избавление,/ о тебе бо вернейшии царие наши хвалятся,/ яко твоею силою исмаильтеския люди державно покаряюще./ Тя ныне со страхом христиане целующе:/ на тебе пригвоздившагося Бога славим, глаголюще:/ Господи, на том пригвоздивыйся помилуй нас, // яко Благ и Человеколюбец.

Глас 5:

Зрящи Тя тварь вся, на Кресте нага висяща,/ Содетеля и Зиждителя всех,/ изменяшеся страхом и рыдаше,/ солнце же свет омрачи,/ и земля колебашеся,/ камение же разседашеся,/ и храма светлость раздирашеся,/ мертвии восташа от гробов,/ и Ангельския силы ужасошася, глаголюще:/ о, чудесе! Судия судится // и страждет хотя за спасение мира и обновление.

Глас 8:

Днесь Владыка твари, и Господь славы,/ на Кресте пригвождается и в ребра прободается,/ желчи и оцта вкушает, сладость церковная:/ венцем от терния облагается:/ покрываяй небо облаки,/ одеждею облачится поругания:/ и заushается брэнною рукою,/ рукою создавый человека./ По плещема биен бываает,/ одеваяй небо облаки./ Заплевания и раны приемлет,/ поношения и заushения:/ и вся терпит мене ради осужденнаго,/ Избавитель мой и Бог, // да спасет мир от прелести, яко Благоутробен.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Днесь неприкосновенный существом,/ прикосновен мне бываает,/ и страждет страсти,/ свободжаяй мя от страстей./ Свет подаваяй слепым,/ от беззаконных устен оплевается,/ и дает плещи за плененныя на раны./ Сего Чистая Дева и Мати на Кресте зрящи,/ болезненно вещаше:/ увы мне Чадо Моё,/ что сие сотворил еси?/ Красный доброту паче всех человек,/ бездыханный и беззрачный являешися,/ не имея вида, ниже доброты./ Увы Мне, Мой Свете!/ Не могу спяща зрети Тя,/ утробу уязвляюся,/ и лютое оружие сердце Моё проходит./ Воспеваю Твоя страсти,/ поклоняюся благоутробию Твоему, // Долготерпеливе слава Тебе.

ЕКТЕНИЯ СУГУБАЯ:

Диакон: Помилуй нас, Бóже, по велицей мýлости Твоей, молим Ти ся, услыши и помилуй.

Хор: Гóсподи, помилуй. *(Трижды, на каждое прошение)*

Ещё молимся о Великом Господине и Отце нашем Святэйшем Патриархе **Кирилле**, и о Господине нашем Высокопреосвященнейшем митрополите *(или: архиепископе, или: преосвященнейшем епископе **имярек**)*, и всей во Христе братии нашей.

Ещё молимся о Богохранимей стране нашей, властех и воинстве ея, да тихое и безмолвное житие поживем во всяком благочестии и чистоте.

Ещё молимся о блаженных и приснопамятных создателях святаго храма сего, и о всех преждепочивших отцех и братиях, zde лежащих и повсюду, православных.

Ещё молимся о мýлости, жизни, мире, здравии, спасении, посещении, прощении и оставлении грехов рабов Бóжиих настоятеля, братии и прихожан святаго храма сего.

Ещё молимся о плодоносящих и добродееющих во святем и всечестнем храме сем, труждающихся, поющих и предстоящих людем, ожидающих от Тебе великия и богатыя мýлости.

Иерей: Яко Мýлостив и Человеколюбец Бог еси, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

ЕКТЕНИЯ ПРОСИТЕЛЬНАЯ:

Диакон: Исполним утреннюю молитву нашу Господеви.

Хор: Гóсподи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Бóже, Твоею благодатию.

Хор: Гóсподи, помилуй.

Диакон: Дне всего совершенна, свята, мирна и безгрешна у Господа просим.

Хор: Подай, Гóсподи. *(На каждое прошение.)*

Диакон: Ангела мирна, верна наставника, хранителя душ и телес наших, у Господа просим.

Прощения и оставления грехов и прегрешений наших у Господа просим.

Добрых и полезных душам нашим и мира миру у Господа просим.

Прочее время живота нашего в мире и покаянии скончати у Господа просим.

Христианския кончины живота нашего, безболезнены, непостыдны, мирны и добраго ответа на Страшнем Судищи Христове просим.

Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе, и друг друга, и весь живот наш Христу Бóгу предадим.

Хор: Тебе, Гóсподи.

Иерей: Яко Бог мýлости, щедрот и человеколюбия еси, и Тебе славу возсылаем, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

Иерей: Мир всем.

Хор: И дýхови твоему.

Диакон: Главы наша Господеви приклоним.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Твое бо есть, еже мýловати и спасати ны, Бóже наш, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

Диакон: Премудрость.

Хор: Благословй.

Иерей: Сый благословён Христос Бог наш, всегда, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь. Утверди, Боже, святую православную веру, православных христиан во век века.

Иерей: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Хор: Честнейшую Херувим и Славнейшую без сравнения Серафим, без истления Бога Слова рождшую, сущую Богородицу, Тя величаем.

Иерей: Слава Тебе, Христэ Боже, Упование наше, слава Тебе.

Хор: Слава, и ныне. Господи, помилуй. *(Трижды)* Благословй.

ОТПУСТ:

Иерей: Христос, Истинный Бог наш, молитвами Пречистой Своей Матере, силою Честного и Животворящего Креста...

МНОГОЛÉTИЕ:

Хор: Великаго Господина и Отца нашего **Кирилла**,/ Святэйшаго Патриарха Московского и всея Руси,/ и Господина нашего *(Высоко-)* Преосвященнейшаго *(имярек)*,/ *(архи-)*епископа *(митрополита (титул))*,/ богохранимую страну нашу Российскую,/ настоятеля, братию и прихожан святаго храма сего/ и вся православныя христианы,// Господи, сохрани их на многая лета.

ЧИТАЕТСЯ ПЕРВЫЙ ЧАС:

Чтец: Приидите, поклонимся Цареву нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Христу, Цареву нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Самому Христу, Цареву и Богу нашему.

ПСАЛМ 5:

Глаголы моя внуши, Господи, разумей звание мое. Вонми гласу моления моего, Царю мой и Боже мой, яко к Тебе помолюся, Господи. Заутра услыши глас мой, заутра предстану Ти, и узриши мя. Яко Бог не хотяй беззакония, Ты еси: не приселится к Тебе лукавнуяй, ниже пребудут беззаконницы пред очима Твоима: возненавидел еси вся делающия беззаконие. Погубиши вся глаголющия лжу: мужа кровей и лстыва гнушается Господь. Аз же множеством милости Твоея, вниду в дом Твой, поклонюся ко храму святому Твоему, в страхе Твоем. Господи, настави мя правдою Твоею, враг моих ради исправи пред Тобю путь мой. Яко несть во устех их истины, сердце их суетно, гроб отверст гортань их: языки своими льщаху. Суди им, Боже, да отпадут от мыслей своих, по множеству нечестия их изрини я, яко преогорчиша Тя, Господи. И да возвеселятся вси уповающи на Тя, во век возрадуются, и вселишия в них, и похваляться о Тебе любящии имя Твое. Яко Ты бла-

гословиши праведника, Господи: яко оружием благоволения венчал еси нас.

Псалом 89:

Господи, прибежище был еси нам в род и род. Прежде даже горам не быти и создаться земли и вселенней, и от века и до века Ты еси. Не отврати человека во смирение, и рекл еси: обратитесь, сынове человечести. Яко тысяща лет пред очима Твоима, Господи, яко день вчерашний, иже мимоиде, и стража ночная. Уничужения их лета будут. Утро яко трава мимоидет, утро процветет и прейдет: на вечер отпадет ожестечет и изсхнет. Яко исчезоном гневом Твоим, и яростию Твоею смутихомся. Положил еси беззакония наша пред Тобю: век наш в просвещение лица Твоего. Яко вси дние наши оскудеша, и гневом Твоим исчезоном, лета наша яко паучина поучахуся. Дние лет наших, в нихже седьдесят лет, аще же в силах, осьмьдесят лет, и множае их труд и болезнь: яко прииде кротость на ны, и накажемся. Кто вест державу гнева Твоего, и от страха Твоего, ярость Твою истечти? Десницу Твою тако скажи ми, и окованныя сердцем в мудрости. Обратися, Господи, доколе? И умолен буди на рабы Твоя. Исполнихомся завтра милости Твоея, Господи, и возрадовахомся, и возвеселихомся, во вся дни наша возвеселихомся, за дни в няже смирил ны еси, лета в няже видехом злая. И призри на рабы Твоя, и на дела Твоя, и настави сыны их. И буди светлость Господа Бога нашего на нас, и дела рук наших исправи на нас, и дело рук наших исправи.

Псалом 100:

Милость и суд воспою Тебе, Господи. Пою и разумю в пути непорочно, когда приидеши ко мне? Прехождях в незлобии сердца моего посреде дому моего. Не предлагал пред очима мойма вещь законопреступную: творящая преступление возненавидех. Не прильпе мне сердце строптиво, уклоняющагося от мене лукаваго не познах. Оклеветавшаго тай искренняго своего, сего изгонях: гордым оком, и несбытым сердцем, с сим не ядах. Очи мой на верныя земли, посадати я со мною: ходяй по пути непорочно, сей ми служаше. Не живяше посреде дому моего творяй гордыню, глаголяй неправедная, не исправляше пред очима мойма. Во утрия избивах вся грешныя земли, еже потребити от града Господня вся делающия беззаконие.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. (Трижды)

Господи, помилуй. (Трижды)

ТРОПАРЬ КРЕСТА, ГЛАС 1:

Спаси, Господи, люди Твоя/ и благослови достойные Твое,/ победы на со-
противных даруя// и Твое сохраняя Крестом Твоим жительство.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

ТРОПАРЬ мчч. МАККАВЕЕВ, ГЛАС 1:

Болѣзными святых, имиже о Тебѣ пострадаша,/ умолен буди, Господи,/ и вся
наша болѣзни исцели,// Человеколюбче, молимся.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Что Ты наречем, о Благодатная? Небо, яко возсияла еси Солнце Правды.
Рай, яко прозябла еси цвет нетления Деву, яко пребыла еси нетленна.
Чистую Матерь, яко имела еси на святых Твоих объятиях Сына, всех Бога.
Того моли спастися душам нашим.

Стопы моя направи по словеси Твоему и да не обладает мною всякое без-
законие. Избави мя от клеветы человеческия, и сохраню заповеди Твоя. Ли-
це Твое просвети на раба Твоего и научи мя оправданием Твоим.

Да исполнятся уста моя хваления Твоего, Господи, яко да воспую славу
Твою, весь день великолепие Твое.

ТРИСВЯТОЕ ПО ОТЧЕ НАШ:

Чтец: Святый Боже, Святый Крепкий, Святый Безсмертный, помилуй нас. *(Трижды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко,
прости беззакония наша; Святый, посети и исцели немощи наша, имене
Твоего ради.

Господи, помилуй. *(Трижды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да придет Царствие
Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь
нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим;
и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Иерей: Яко Твое есть Царство и сила и слава Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

КОНДАК КРЕСТА, ГЛАС 4:

Вознеси́йся на Крест волею,/ тезоименитому Твоему новому
жительству/ щедроты Твоя даруй, Христѣ Боже,/ возвесели нас силою
Твоею/ победы дая нам на супостаты,/ посobie имущим Твое оружие
мира,// непобедимую победу.

Господи, помилуй. *(40 раз)*

Иже на всякое время и на всякий час, на Небеси и на земли, покланяемый и славимый, Христэ Бóже, Долготерпеливе, Многомилостиве, Многоблагуотрòбне, **И**же праведныя любяй и грешныя милуяй, **И**же вся зовый ко спасению обещания ради будущих благ. Сам, Господи, прими и наша в час сей молитвы и исправи живот наш к заповедем Твоим, души наша освяти, телеса очисти, помышления исправи, мысли очисти и избави нас от всякия скорби, зол и болезней, оградй нас святыми Твоими Ангелы, да ополчением их соблюдаемы и наставляемы, достигнем в соединение веры и в разум неприступныя Твоея славы, яко благословен еси во веки веков, аминь.

Господи помилуй. *(Трижды.)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. **А**минь.

Честнейшую Херувим и славнейшую без сравнения Серафим, без истления Бога Слова рождшую, сущую Богородицу, Тя величаем.

Именем Господним благослови, отче.

Иерей: **Б**óже, ущедри ны и благослови ны, просвети лице Твое на ны и помилуй ны.

Чтец: **А**минь.

Иерей: **Х**ристэ, Свете Истинный, просвещаяй и освящаяй всякаго человека, грядущаго в мир, да знаменается на нас свет лица Твоего, да в нем узрим Свет Неприступный: и исправи стопы наша к деланию заповедей Твоих, молитвами Пречистыя Твоея Матере, и всех Твоих святых, аминь.

КОНДАК, ГЛАС 8:

Взбранной Воеводе победительная, / яко избавльшеся от злых, / благодарственная восписуем Ти раби Твой, Богородице; / но яко имущая державу непобедимую, / от всяких нас бед свободи, да зовем Ти: // радуйся, Невесто Неневестная.

Иерей: **С**лава Тебе, Христэ Бóже, упование наше, слава Тебе.

Хор: **С**лава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. **А**минь. **Г**осподи, помилуй. *(Трижды.)* **Б**лагослови.

ОТПУСТ.

Иерей: **В**оскресый из мертвых, Христос, истинный Бог наш, молитвами пречистыя Своея Матере, преподобных и Богоносных отец наших и всех святых, помилует и спасет нас, яко Благ и Человеколюбец.

Хор: **Г**осподи, помилуй. *(Трижды)*

ТРЕТИЙ ЧАС:

Иерей: **Б**лагословен Бог наш всегда, ныне и присно, и во веки веков.

Чтец: **А**минь. **С**лава Тебе, Бóже наш, слава Тебе.

Царю Небесный, Утешителю, Душе истины, **И**же везде сый и вся исполняй, Сокровище благих и жизни Подателю, прииди и вселися в ны, и очисти ны от всякия скверны, и спаси, Блаже, души наша.

ТРИСВЯТОЕ ПО ОТЧЕ НАШ:

Чтец: Святы́й Бо́же, Святы́й Кре́пкий, Святы́й Безсме́ртный, поми́луй нас. *(Трижды)*
Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.
Пресвята́я Трои́це, поми́луй нас; Го́споди, очи́сти грехи́ на́ша; Влады́ко, прости́ беззако́ния на́ша; Святы́й, посети́ и исцели́ немо́щи на́ша, имене Твоего́ ра́ди.
Го́споди, поми́луй. *(Трижды)*
Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.
О́тче наш, Иису́с Христе́, Иису́с Христе́, Иису́с Христе́, да святѣ́тся и́мя Твое́, да прииде́т Ца́рствие Твое́, да бу́дет во́ля Твоя́, я́ко на Небеси́ и на землі. Хлеб наш насущный да́ждь нам днесь; и оста́ви нам до́лги на́ша, я́коже и мы оставя́ем должнико́м на́шим; и не введи́ нас во искуше́ние, но изба́ви нас от лука́ваго.

Иерей: Я́ко Твое́ есть Ца́рство и си́ла и сла́ва Отца́ и Сы́на и Свята́го Ду́ха, ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь. Го́споди, поми́луй. *(12 раз)*
Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.
Приидѣ́те, поклонѣ́мся Царе́ви на́шему Бо́гу.
Приидѣ́те, поклонѣ́мся и припаде́м Христу́, Царе́ви на́шему Бо́гу.
Приидѣ́те, поклонѣ́мся и припаде́м Само́му Христу́, Царе́ви и Бо́гу на́шему.

Псалом 16:

Услы́ши, Го́споди, пра́вду мою́, вонми́ моле́нию моему́, внуши́ моли́тву мою́ не во устна́х льсти́вых. От лица́ Твоего́ судьба́ моя́ изы́дет, о́чи мои́ да ви́дита правоты́. Искусѣ́л еси́ се́рдце мое́, посети́л еси́ но́щию, искусѣ́л мя еси́, и не обрѣ́тесе во мне непра́вда. Я́ко да не возглаго́лют уста́ моя́ дел че́ловеческих, за словеса́ устен Твои́х аз сохра́них пути́ же́стоки. Соверши́ стопы́ моя́ во стезя́х Твои́х, да не подви́жутся стопы́ моя́. Аз воззва́х, я́ко услы́шал мя еси́, Бо́же, приклони́ у́хо Твое́ мне и услы́ши глаго́лы моя́. Удиви́ ми́лости Твоя́, спаса́яй упова́ющия на Тя от проти́влящихся десни́це Твое́й. Сохранѣ́ мя, Го́споди, я́ко зе́ницу о́ка, в кро́ве крилу́ Твое́ю покрѣ́еши мя. От лица́ нечестѣ́вых остра́стших мя, врази́ мои́ ду́шу мою́ одержа́ша. Тук свой затвори́ша, уста́ их глаго́лаша горды́ню. Изгоня́щии мя ны́не обыдо́ша мя, о́чи свои́ возложи́ша уклони́ти на зе́млю. Объя́ша мя я́ко лев гото́в на лов и я́ко ски́мен обита́яй в та́йных. Воскресни́, Го́споди, предвари́ я́ и за́пни им, изба́ви ду́шу мою́ от нечестѣ́ваго, ору́жие Твое́ от враг руки́ Твое́я. Го́споди, от ма́лых от землі́, разделѣ́ я́ в животе́ их, и сокровѣ́нных Твои́х исполнѣ́ся чре́во их, насы́тишася сыно́в, и оста́виша оста́нки младе́нцем свои́м. Аз же пра́вдою явлю́ся лицу́ Твоему́, насы́щуся, внегда́ яви́ти ми ся сла́ве Твое́й.

ПСАЛОМ 24:

К Тебѣ, Гóсподи, воздвигóх дúшу мою, Бóже мой, на Тя упováх, да не постыжúся во век, ниже да посмеúт ми ся вразú мой, íбо вси терпúщи Тя не постыдúтся. Да постыдúтся беззакóннующи вотщѣ. Путú Твоя, Гóсподи, скажи ми, и стезúм Твоим научú мя. Настáви мя на íстину Твою, и научú мя, яко Ты еси Бог Спас мой, и Тебѣ терпѣх весь день. Помяни щедрóты Твоя, Гóсподи, и мýлости Твоя, яко от вѣка суть. Грех юности моея, и невѣдения моего не помяни, по мýлости Твоей помяни мя Ты, рáди блáгости Твоея, Гóсподи. Благ и прав Госпóдь, сегó рáди законоположит согрешáющим на путú. Настáвит крóткия на суд, научит крóткия путём Своим. Все путúе Госпóдни мýлость и íстина, взыскáющим заветá Егó, и свидѣния Егó. Рáди íмене Твоегó, Гóсподи, и очúсти грех мой, мног бо есть. Кто есть человек бояйся Гóспода? Законоположит ему на путú, егóже изволи. Душá егó во блáгих водворится, и сѣмя егó наследит зѣмлю. Держáва Госпóдь боящихся Егó, и завет Егó явит им. Óчи мой вúну ко Гóсподу, яко Той истóргнет от сѣти нóзе мой. Прúзри на мя и помúлуй мя, яко единорóд и нищ есмь аз. Скóрби сѣрдца моего умнóжишася, от нужд моих изведú мя. Виждь смирение моѣ, и труд мой, и остави вся грехú мойя. Виждь врагú мойя, яко умнóжишася, и ненавидѣнием несправедным возненавидѣша мя. Сохрани дúшу мою, и избáви мя, да не постыжúся, яко упováх на Тя. Незлóбивии и прáвии прилеплúхуся мне, яко потерпѣх Тя, Гóсподи. Избáви, Бóже, Израíля от всех скорбѣй егó.

ПСАЛОМ 50:

Помúлуй мя, Бóже, по велицей мýлости Твоей, и по мнóжеству щедрóт Твоих очúсти беззакóние моѣ. Наипáче омýй мя от беззакóния моего, и от грехá моего очúсти мя; яко беззакóние моѣ аз знаю, и грех мой предо мною есть вúну. Тебѣ Единому согреших и лукавое пред Тобóю сотворих, яко да оправдишия во словесѣх Твоих, и победиши внегда судити Ти. Се бо, в беззакóнных зачат есмь, и во гресѣх роди мя мáти моея. Се бо, íстину возлюбил еси; безвѣстная и тáйная премúдрости Твоея явил ми еси. Окропиши мя исóпом, и очúщуся; омýеши мя, и пáче снѣга убелюся. Слúху моему дáси рáдость и весѣлие; возрадуются кóсти смиренныя. Отврати лице Твое от грех моих и вся беззакóния моя очúсти. Сѣрдце чýсто созижди во мне, Бóже, и дух прав обнови во утрóбе моей. Не отвержи мене от лица Твоегó и Дúха Твоегó Святáго не отыми от мене. Воздáждь ми рáдость спасѣния Твоегó и Дúхом Владычним утверди мя. Научú беззакóнныя путём Твоим, и нечестúвии к Тебѣ обратúтся. Избáви мя от кровѣй, Бóже, Бóже спасѣния моего; возрадуется язык мой правде Твоей. Гóсподи, устне мои отвѣрзеши, и уста моя возвестúт

хвалу Твою. Яко аще бы восхотел еси жертвы, дал бых убо: всесожжения не благоволиши. Жертва Богу дух сокрушен; сердце сокрушенно и смиренно Бог не унижит. Ублажи, Господи, благоволением Твоим Сиона, и да созиждутся стены Иерусалимския. Тогда благоволиши жертву правды, возношение и всесожегаемая; тогда возложат на олтарь Твой тельцы.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. (Трижды)

Господи, помилуй. (Трижды)

ТРОПАРЬ КРЕСТА, ГЛАС 1:

Спаси, Господи, люди Твоя / и благослови достояние Твое, / победы на сопротивных даруя // и Твое сохраняя Крестом Твоим жительство.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

ТРОПАРЬ мчч. МАККАВЕЕВ, ГЛАС 1:

Болѣзнями святых, имиже о Тебе пострадаша, / умолен буди, Господи, / и вся наша болѣзни исцели, // Человеколюбче, молимся.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородице, Ты еси лоза истинная, возрастившая нам Плод живота, Тебе молимся: молися, Владычице, со святыми апостолами помилovati души наша.

Господь Бог благословен, благословен Господь день дне, / поспешит нам Бог спасений наших, Бог наш, Бог спасати.

ТРИСВЯТОЕ ПО ОТЧЕ НАШ:

Чтец: Святый Боже, Святый Крепкий, Святый Безсмертный, помилуй нас. (Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святый, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. (Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Иерей: Яко Твое есть Царство и сила и слава Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

КОНДАК МУЧЕНИКОВ, ГЛАС 2, ПОДОБЕН: «ВЫШНИХ ИЩА...»:

Премудрости Божия столпы седмочисленнии/ и Божественнаго Света светильницы седмосвещнии,/ Маккавеи всемудрии,/ прежде мучеников превелии мученицы,/ с нимиже всех Богу молитесь// спастися почитающим вас.

Господи, помилуй. (40 раз)

Иже на всякое время и на всякий час, на Небеси и на земли, поклоняемый и славимый, Христэ Божэ, Долготерпеливе, Многомилостиве, Многоблагодутробне, Иже праведныя любяй и грешныя милуяй, Иже вся зовый ко спасению обещания ради будущих благ. Сам, Господи, прими и наша в час сей молитвы и исправи живот наш к заповедем Твоим, души наша освяти, телеса очисти, помышления исправи, мысли очисти и избави нас от всякия скорби, зол и болезней, оградь нас святыми Твоими Ангелы, да ополчением их соблюдаемы и наставляемы, достигнем в соединение веры и в разум неприступныя Твоея славы, яко благословен еси во веки веков, аминь.

Господи помилуй. (Трижды.)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Честнейшую Херувим и славнейшую без сравнения Серафим, без истления Бога Слова рождшую, сущую Богородицу, Тя величаем.

Именем Господним благослови, отче.

Иерей: Молитвами святых отец наших, Господи Иисусе Христэ, Божэ наш, помилуй нас.

Чтец: Аминь. Владыко Божэ Отче Вседержителю, Господи Сыне Единородный Иисусе Христэ, и Святой Душе, Единое Божество, Единая Сила, помилуй мя, грешнаго, и имиже веши судьбами, спаси мя, недостойнаго раба Твоего, яко благословен еси во веки веков, аминь.

ШЕСТОЙ ЧАС:

Чтец: Приидите, поклонимся Цареву нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Христу, Цареву нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Самому Христу, Цареву и Богу нашему.

Псалом 53:

Божэ, во имя Твое спаси мя, и в силе Твоей суди ми. Божэ, услыши молитву мою, внуши глаголы уст моих. Яко чуждии восташа на мя и крепции взыскаша душу мою, и не предложаша Бога пред собою. Се бо Бог помогает ми, и Господь Заступник души моей. Отвратит злая врагом моим, истиною Твоею потреби их. Волею пожру Тебе, исповемся имени Твоему, Господи, яко благо, яко от всякия печали избавил мя еси, и на враги моя воззрел око мое.

Псалом 54:

Внуши́, Бо́же, моли́тву мою́ и не презри́ моле́ния моего́. Вонми́ ми и услы́ши мя: возскорбе́х печа́лию моею́ и смято́хся. От гла́са вра́жия и от стуже́ния греше́нничя, я́ко уклони́ша на мя беззако́ние и во гне́ве враждова́ху ми. Серге́це мое́ смяте́ся во мне и боя́знь сме́рти нападе́ на мя. Страх и трепе́т прииде́ на мя и покры́ мя тьма. И рех: кто даст ми криле́, я́ко голуби́не, и полещу́, и почи́ю? Се удали́хся бе́гая и водвори́хся в пусты́ни. Ча́ях Бо́га, спаса́ющаго мя от мало́душия и от бу́ри. Потопи́, Го́споди, и раздели́ язы́ки их: я́ко ви́дех беззако́ние и пререка́ние во гра́де. Днем и но́щию обы́дет и́ по стена́м его́. Беззако́ние и труд посреде́ его́ и неправда. И не оскуде́ от стогн его́ ли́хва и лесть. Я́ко а́ще бы враг поноси́л ми, претерпе́л бых у́бо, и а́ще бы ненави́дяй мя на мя велере́чевал, укры́л бых ся от него́. Ты же, челове́че равноду́шне, влады́ко мой и зна́емый мой, и́же купно наслажда́лся еси́ со мно́ю бра́шен, в дому́ Бо́жии ходи́хом единомышле́нием. Да придет же смерть на ня, и да снѣдут во ад жи́ви, я́ко лука́вство в жили́щах их, посреде́ их. Аз к Бо́гу воззва́х, и Го́сподь услы́ша мя. Вече́р и зау́тра, и полудне́ повем, и возвещу́, и услы́шит глас мой. Изба́вит ми́ром ду́шу мою́ от приближа́ющихся мне, я́ко во мно́зе бя́ху со мно́ю. Услы́шит Бог и смири́т я́, Сый пре́жде век. Несть бо им измене́ния, я́ко не убо́яшася Бо́га. Простре́ ру́ку свою́ на воздая́ние, оскверни́ша заве́т Его́. Раздели́шася от гне́ва лица́ Его́, и прибли́жишася сердца́ их, умя́кнуша словеса́ их па́че е́леа, и та суть стреле́ы. Возве́рзи на Го́спода печа́ль твою́, и Той тя препита́ет, не даст в век молвы́ пра́веднику. Ты же, Бо́же, низведе́ши я в студене́ц истле́ния, му́жие крове́й и льсти не преполова́т дней свои́х. Аз же, Го́споди, упова́ю на Тя.

Псалом 90:

Живы́й в по́моци Вы́шняго, в кро́ве Бо́га Небе́снаго водвори́тся. Рече́т Го́сподеви: Засту́пник мой еси́ и Прибе́жище мое́, Бог мой, и упова́ю на Него́. Я́ко Той изба́вит тя от се́ти лóвчи и от словесе́ мяте́жна, плещма́ Сво́йма осенит́ тя, и под криле́ Его́ наде́ешися: ору́жием обы́дет тя и́стина Его́. Не убойши́ся от стра́ха но́щнаго, от стреле́ы летя́щия во дни, от ве́щи во тме́ преходя́щия, от сря́ща и бе́са полуденнаго. Падёт от страны́ твоея́ ты́сяща, и тма́ одесну́ю тебе́, к тебе́ же не прибли́жится, обаче́ очы́ма тво́йма смóтриши, и воздая́ние греше́нников у́зриши. Я́ко Ты, Го́споди, упова́ние мое́, Вы́шняго положи́л еси́ прибе́жище твоё. Не придет к тебе́ зло и ра́на не прибли́жится телеси́ твоему́, я́ко А́нгелом Сво́им запове́сть о тебе́, сохра́нити тя во всех пу́тѣх твои́х. На рука́х во́змут тя, да не когда́ преткне́ши о ка́мень но́гу твою́, на а́спида и васили́ска насту́пиши, и попере́ши льва и зми́я. Я́ко на Мя упова́ и

избавлю и, покрыву и, яко позна имя Моё. Воззовет ко Мне и услышу его, с ним есмь в скорби, изму его и прославлю его, долготю дней исполню его и явлю ему спасение Моё.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. (Трижды)

Господи, помилуй. (Трижды)

ТРОПАРЬ КРЕСТА, ГЛАС 1:

Спаси, Господи, люди Твоя/ и благослови достояние Твое,/ победы на сопротивных даруя// и Твое сохраняя Крестом Твоим жительство.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

ТРОПАРЬ мчч. МАККАВЕЕВ, ГЛАС 1:

Болѣзными святых, имиже о Тебѣ пострадаша,/ умолен буди, Господи,/ и вся наша болѣзни исцели,// Человеколюбче, молимся.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Яко не имамы дерзновения за премногия грехи наша, Ты иже от Тебѣ Родшагося моли, Богородице Дево, много бо может моление Матернее ко благосердию Владыки. Не презри грешных мольбы, Всечистая, яко милостив есть и спасти могый, Иже и страдати о нас изволивый.

Скоро да предварят ны щедроты Твоя, Господи, яко обнищавом зело; помози нам, Боже, спасе наш, славы ради Имене Твоего, Господи, избави нас и очисти грехи наша, Имене ради Твоего.

ТРИСВЯТОЕ ПО ОТЧЕ НАШ:

Чтец: **Святый Боже, Святый Крепкий, Святый Безсмертный, помилуй нас. (Трижды)**

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святый, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. (Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Иерей: **Яко Твое есть Царство и сила и слава Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.**

Хор: **Аминь.**

КОНДАК КРЕСТА, ГЛАС 4:

Вознесійся на Крест волею,/ тезоименітому Твоему нóвому жителъству/ щедрóты Твоя дáруй, Христé Бóже,/ возвеселі нас сілою Твоею/ побéды дая нам на супостáты,/ посóбие имúщим Твое орудіе міра,// непобедімую побéду.

Гóсподи, помілуй. (40 раз)

Иже на всякое время и на всякий час, на Небесі и на землі, покланяемый и слаvimый, Христé Бóже, Долготерпеліве, Многомíлостиве, Многоблагоутрóбне, **И**же праведныя любяй и грéшныя мíлуй, **И**же вся зовый ко спасенію обещанія ради бóдущих благ. Сам, Гóсподи, приими и наша в час сей молітвы и исправи живóт наш к заповедем Твоім, дúши наша освяті, телесá очісти, помышлénия исправи, мýсли очісти и избáви нас от всякя скóрби, зол и болéзней, ограді нас святыми Твоими **А**нгелы, да ополчénием их соблюдаеми и наставляеми, достígнем в соединénие вéры и в разум непристúпныя Твоея славы, яко благословén еси во вéки векóв, амíнь.

Гóсподи помілуй. (Трїжды.)

Слава Отцú и Сýну и Святому Дúху и ныне и прїсно и во вéки векóв. Амíнь.

Честнэйшую Херувім и слаvнейшую без сравнénия Серафім, без ислénия Бóга Слóва рóждшую, сýщую Богородицу, Тя величаем.

Именем Госпóдним благослові, óтче.

Иерей: Молітвами святых отец наших, Гóсподи Иисúсе Христé, Бóже наш, помілуй нас.

Чтец: Амíнь. **Бóже** и Гóсподи сил и всея твáри Содетелю, **И**же за милосérдие безприклáдныя мíлости Твоея Единорóднаго Сýна Твоего, Гóспода нашего Иисúса Христá, низпослáвый на спасеніе рóда нашего, и честным Егó Крестом рукописáние грех наших растерзáвый, и победівый тем начáла и власти тьмы. Сам, Владыко Человеколюбче, приими и нас, грéшных, благодарственныя сія и молéбныя молітвы и избáви нас от всякаго всегубительнаго и мрачнаго прегрешénия и всех озлóбити нас ищущих вídимых и невídимых враг. Пригвоздї стрáху Твоему плóти наша и не уклонї сердец наших в словесá или помышлénия лукавствія, но любóвию Твоею уязви дúши наша, да, к Тебé всегда взирающе и еже от Тебé свéтом наставляеми, Тебé, непристúпнаго и присносúщнаго зряще Свéта, непрестáнное Тебé исповédание и благодарénие возсылаем, Безначáльному Отцú со Единорóдным Твоім Сýном и Всесвятым, и Благім, и Животворящим Твоім Дúхом ныне, и прїсно, и во вéки векóв, амíнь.

БОЖЕСТВЕННАЯ ЛИТУРГИЯ:

Диакон: Благословѣ, владыко.

Иерей: Благословено Царство Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

ВЕЛИКАЯ ЕКТЕНИЯ:

Диакон: Мѣром Господу помѣлимся.

Хор: Господи, помѣлуй.

Диакон: О Свѣшнем мѣре и спасеніи душ наших, Господу помѣлимся.

О мѣре всего мѣра, благостоянннн Святых Божиих Церквей и соединенннн всех, Господу помѣлимся.

О святѣм храмѣ сем и с верою, благоговеннннм и страхом Божиим входящих в оный, Господу помѣлимся.

О великом Господѣнннм и Отцѣ нашѣм Святѣйшем Патриархе **Кириллѣ**, и о Господѣнннм нашѣм, Высокопреосвященннншем митрополитѣ (*или:* архиепископѣ, *или:* преосвященннншем епископѣ *имярек*), честнѣм пресвитерствѣ, во Христѣ диаконствѣ, о всем причтѣ и людѣх, Господу помѣлимся.

О Богохраннннмей странѣ нашей, властѣх и воинствѣ ея, Господу помѣлимся.

О градѣ сем (*или* о вѣси сей), всяком градѣ, странѣ и верою живущих в них, Господу помѣлимся.

О благораствореннннм воздухов, о избытнннн плодѣх земных и временѣх мирных, Господу помѣлимся.

О плавающих, путешествующих, недугующих, страждущих, плененных и о спасеннннм их. Господу помѣлимся.

О избавитнннм нас от всякаго скорби, гнѣва и нужды, Господу помѣлимся.

Заступннн, спасннн, помѣлуй и сохрани нас, Бже, Твоею благодатннн.

Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе и друг друга, и весь живѣт наш Христѣ Бгу предадим.

Хор: Тебѣ, Господи.

Иерей: Яко подобает Тебѣ всякая слава честь и поклоненннм, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

ПЕРВЫЙ АНТИФОН, ПСАЛОМ 102⁶:

Хор: Благословѣ, душе моя, Господа,/ благословен еси Господи./

Благословѣ, душе моя, Господа,/ и вся внутренняя моя/ имя святое Его./ Благословѣ, душе моя, Господа,/ и не забывай всех воздаянннн Его,/ очищающаго вся беззаконнннн твоя,/ исцеляющаго вся недуги твоя,/ избавляющаго от истления живѣт твой,/ венчающаго тя милостннннм и щедрѣтами,/ исполняющаго во благннннх желаннннм твоѣ:/ обновнннмся яко орля юность твоя./ Творяй милостннннм Господь,/ и судьбу всем обидимым./ Сказавшнннм пути Свои Моисеови,/ сыновѣм Израилевым хотѣнннм Свои:/ Щедр и Милостив Господь,/ Долготерпелнннм и Многомилостив./ Не до конца прогневается,/ ниже в век враждует,/ не по беззаконнннм нашим сотворнннм есть нам,/ ниже по грехѣм нашим воздал есть нам./ Яко по высотѣ небесней от земли,/ утверднннм есть Господь милостнннм Свою на боящихся Его./ Елико отстоят востѣцы от запада,/ удалнннм есть от нас беззаконнннм наша./ Якоже щедрнннм отец

⁶ Часто поется в сокращенннм.

сыны,/ ущедри Господь боящихся Его./ Яко Той позна создание наше,/ помяну,
яко персть есмь./ Человек, яко трава дние его,/ яко цвет сельный, тако оцветет,
яко дух пройде в нем,/ и не будет, и не познает ктому места своего./ Милость же
Господня от века и до века на боящихся Его,/ и правда Его на сынех сынов, хра-
нящих завет Его, и помнящих заповеди Его творити я./ Господь на Небеси уготова
Престол Свой,/ и Царство Его всеми обладает./ Благословите Господа вси Ангели
Его,/ сильнии крепостию, творящии слово Его, услышати глас словес Его./ Благо-
словите Господа вся Силы Его,/ слуги Его, творящии волю Его./ Благословите
Господа вся дела Его, на всяком месте владычества Его./

Благослови, душе моя, Господа,/ и вся внутренняя моя/ имя святое Его./
Благословен еси, Господи.

ЕКТЕНИЯ МАЛАЯ:

Диакон: Паки и паки миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатью.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву
Марию, со всеми святыми помянувшие, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко Твоя держава, и Твое есть Царство, и сила, и слава, Отца и Сына и Святаго Духа,
ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

ВТОРОЙ АНТИФОН, ПСАЛОМ 145:

Хор: Хвали, душе моя, Господа./ Восхваляю Господа в животé моём,/ пою Богу
моему, дондеже есмь./ Не надейтесь на князи, на сыны человеческия,/ в
нихже несть спасения./ Изидет дух его/ и возвратится в землю свою./ В той
день погибнут вся помышления его./ Блажен, емуже Бог Иаковль Помощник
его,/ упование его на Господа Бога своего,/ сотворшаго небо и землю,/ море
и вся, яже в них,/ хранящаго истину в век,/ творящаго суд обидимым,/
дающего пищу алчущим./ Господь решит окованныя./ Господь умудряет
слепцы./ Господь возводит низверженныя./ Господь любит праведники./
Господь хранит пришельцы,/ сира и вдову примет/ и путь грешных погу-
бит./ Воцарится Господь во век, // Бог твой, Сионе, в род и род.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь⁷.

⁷ *Может петься иначе: Слава: Хвали, душе, моя, Господа... И ныне: Единородный Сыне...*

ЕДИНОРОДНЫЙ СЫНЕ:

Единородный Сыне и Слове Божий, Безсмертен Сый/ и изволивый спасения нашего ради/ воплотится от Святыя Богородицы и Приснодевы Марии,/ непреложно вочеловечивыйся,/ распный же, Христэ Боже, смертию смерть поправый,/ Един Сый Святыя Троицы, // прославляемый Отцу и Святому Духу, спаси нас.

ЕКТЕНИЯ МАЛАЯ:

Диакон: Паки и паки миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко благ и человеколюбец Бог еси, и Тебе славу возсылаем, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

ТРЕТИЙ АНТИФОН, БЛАЖЕННЫ:

Хор: Во Царствии Твоем помяни нас, Господи, егда приидеши, во Царствии Твоем.

На 12: Блажени нищии духом, яко тех есть Царство Небесное.

Блажени плачущии, яко тии утешатся.

На 10: Блажени кротции, яко тии наследят землю.

Блажени алчущии и жаждущии правды, яко тии насытятся.

На 8: Блажени милостивии, яко тии помиловани будут.

Креста, глас 6:

Ирмос: Несть свят,/ якоже Ты, Господи Боже мой,/ вознесый рог верных Твоих, Блаже,/ и утвердивый нас на камени // исповедания Твоего.

Блажени чистии сердцем, яко тии Бога узрят.

Тропарь: Оружие древле жизни блаженное древо даровася хранити/ за преслушание первозданнаго Адама, // Крест же сему путь сотвори.

На 6 **Блажени миротворцы, яко тии сынове Божии нарекутся.**

Тропарь: Очима, устнами и душами, лица и сердца/ поклонимся вси Пресвятому Кресту Жизнодавца Христа, // имже мир весь освящается.

Блажени изгнани правды ради, яко тех есть Царство Небесное.

Тропарь: Храмы Богу пророчески днесь бывше,/ поклоняющиеся древу Пресвятаго Креста, // и наследницы Его, со страхом вси того целуем.

На 4: **Блажéни естé, егдá понóсят вам, и изженúт, и рекúт всяк зол глагол на вы, лжúще Менé рáди.**

Мúчеников, глас 8:

Тропарь: **Рíзою себé мúченическою одéявше, святíи, // сию трудý страдáния вáшего испестрíсте.**

Рáдуйтесь и веселíтся, я́ко мзда вáша мно́га на Небесéх.

Тропарь: **Желáюще бýти со Христóм, всеслáвнии мúченицы, // течéние страдáния неуклóнным пóмыслом преидóсте.**

Слáва Отцú и Сýну и Святóму Дúху.

Тропарь: **Закóн, íже предаде Моисéй, храня́ще, святíи, закóнно пострада́ша, // по-срáмльше Антиóха мучíтеля.**

И ны́не и прíсно и во вéки векóв. Амíнь.

Богорóдичен: **Едíна слóвом плóтию Слóва рóждшая, // избáви, мóлимся, от сетéй врагá дúши нáша.**

МА́ЛЫЙ ВХОД (с ЕВÁНГЕЛИЕМ):

Диáкон: Премúдрость, прóсти.

Хор: Приидíte, поклонíмся и припадéм ко Христú. Спасí ны, Сýне Бóжий, во святýх Дíвен сýй, пою́щия Ти: аллилу́иа.

ТРОПАРИ И КОНДАКИ ПО ВХОДЕ:

ТРОПАРЬ КРЕСТА́, ГЛАС 1:

Спасí, Гóсподи, лю́ди Твоя́ / и благословí достоя́ние Твое́, / побéды на со-
протíвныя дáруя // и Твое́ сохраня́я Крестóм Твои́м жítельство.

ТРОПАРЬ МУЧЕНИКОВ, ГЛАС 1:

Болéзными святýх, íмиже о Тебé пострада́ша, / умолéн бúди, Гóсподи, / и
вся нáша болéзни исцелí, // Человеколóбче, мóлимся.

Слáва Отцú и Сýну и Святóму Дúху.

КОНДА́К МУЧЕНИКОВ, ГЛАС 2, ПОДÓБЕН: «ВЫ́ШНИХ ИЩА́...»:

Премúдрости Бóжия столпí седмочíсленнии / и Божéственнаго Свéта све-
тíльницы седмосвéщнии, / Маккавéи всемúдрии, / прéжде мúчеников пре-
вéлии мúченицы, / с нíмиже всех Бóгу молíтся // спастíся почита́ющим вас.

И ны́не и прíсно и во вéки векóв. Амíнь.

КОНДА́К КРЕСТА́, ГЛАС 4:

Вознесíйся на Крест волею, / тезоименíтому Твоемú нóвому жítельству / щед-
рóты Твоя́ дáруй, Христé Бóже, / возвеселí нас síлою Твоею / побéды дая́ нам на су-
постáты, / посóбие имúщим Твое́ ору́жие мíра, // непобедíмую побéду.

Диакон: Господу помóлимся.

Хор: Господи, помíлуй.

Иерей: Яко Свят еси, Бóже наш, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно.

Диакон: Господи, спаси благочестивыя.

Хор: Господи, спаси благочестивыя.

Диакон: И услыши ны.

Хор: И услыши ны.

Диакон: И во веки веков.

Хор: Аминь.

ТРИСВЯТОЕ:

Хор: Святы́й Бóже, Святы́й Кре́пкий, Святы́й Безсме́ртный, помíлуй нас. *(Трижды)*

Слава Отцу́ и Сыну́ и Свято́му Ду́ху и ны́не и прíсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Святы́й Безсме́ртный, помíлуй нас.

Святы́й Бóже, Святы́й Кре́пкий, Святы́й Безсме́ртный, помíлуй нас.

Диакон: Вóнмем.

Иерей: Мир всем.

Чтец: И ду́хови твоemú.

Диакон: Прему́дрость.

ПРОКÍМЕН КРЕСТА́, ГЛАС 6:

Чтец: Прокíмен, глас шесты́й: Спаси́, Господи, лю́ди Твоя́/ и благосло́ви досто́яние Твое́.

Хор: Спаси́, Господи, лю́ди Твоя́/ и благосло́ви досто́яние Твое́.

Чтец: К Тебе́, Господи, воззову́, Бóже мой, да не премолчи́ши от мене́.

Хор: Спаси́, Господи, лю́ди Твоя́/ и благосло́ви досто́яние Твое́.

ПРОКÍМЕН МУЧЕНИКОВ, ГЛАС 4:

Чтец: Прокíмен, глас четвёртый: Святы́м, иже суть на земли́ Егó, удиви́ Господь́ вся хотéния Своя́ в них.

Хор: Святы́м, иже суть на земли́ Егó, удиви́ Господь́ вся хотéния Своя́ в них.

ЧТÉНИЕ АПО́СТОЛА:

Диакон: Прему́дрость.

Чтец: К Корíнфяном послáния свята́го апóстола Па́вла чтéние.

Диакон: Вóнмем.

Чтение Креста: 1Кор., зач.125, гл.1, стт.18-24:

Чтец: Бра́тие, сло́во крестное погиба́ющим у́бо юрóдство есть, а спаса́емым нам síла Бóжия есть. Пíсано бо есть: погублю́ прему́дрость прему́дых, и ра́зум разу́мных отвергу́. Где прему́др? Где кни́жник? Где совопрóсник ве́ка сегó? Не обуи́ ли Бог прему́дрость ми́ра сегó? Понéже бо в прему́дрости Бóжией не ра-

зумé мир премудростию Бóга, благоизволил Бог буйством проповеди спасти верующих. Понéже и иудее знамения просят, и ёллини премудрости ищут: Мы же проповедуем Христа распята, иудеем úбо соблазн, ёллином же безумие. Самём же званным, иудеем же и ёллином, Христа, Бóжию силу и Бóжию премудрость.

Чтение дня (под зачало⁸): 2Кор., зач.171, гл.2, стт.3-15:

Чтец: **Моя** радость всех вас есть. От печáли бо многия и туги сёрдца написáх вам многими слезáми, не я́ко да оскорбитёся, но любóвь да познаёте, ю́же íмам избóйльно к вам. А́ще ли кто оскорби́л менé, не менé оскорби́, но от ча́сти, да не отягчу́, всех вас. Довóльно бо таковóму запрещéние сие, ё́же от мно́гих. Тёмже сопротивное пáче вам даровáти и утёшити, да не кáко мно́гою скóрбию пожéрт бóдет таковый. Тёмже молóу вы, утверди́те к нему́ любóвь. На сие́ бо и писáх, да разумёю иску́ство ва́ше, а́ще во всем послушли́ви естé. Емóуже а́ще что даруете, и аз, íбо аз а́ще что дарова́х, емóуже дарова́х, вас ра́ди, о лице́ Иису́с Христо́ве, да не обидими бóдем от сатаны́, не не разумева́ем бо умы́шлений егó. Прише́д же в Троáду во благовёстие Христо́во, и двéри отвёрзене ми б́вше́й о Гóсподе, не имéх покóя дóху моему́, не обрётшу ми Тíта брата́ моего́, но отрéкся им, изыдо́х в Македо́нию. Бóгу же благодарéние, всегда́ победители́ нас творя́щему о Христо́м Иису́се и воню́ рáзума Егó явля́ющу нами́ во вся́ком мéсте. Я́ко Христо́во благоухáние есмý Бóгови.

Чтение мучеников: Евр., зач.330, гл.11, ст.33 – гл.12, ст.2:

Чтец: **Бра́тие,** святíи вси véрою победи́ша ца́рствия, соде́яша пра́вду, получи́ша обетова́ния, заградíша уста́ львов, угасíша силу́ óгненную, избе́гоша óстрея мечá, возмо́гоша от нéмоци, б́ыша крéпцы во бранéх, обрати́ша в бéгство полки́ чужíх. Прия́ша жены́ от воскресéния мёртвья своя́; инíи же избиéни б́ыша, не приéмше избавлéния, да лóчшее воскресéние улóчат; друзíи же ругáнием и рáнами иску́шение прия́ша, ещé же и уз, и темни́ц. Кáмением побиéни б́ыша, претрéни б́ыша, иску́шени б́ыша, убíйством мечá умрóша, проидóша в мíлотех, и в кóзиях кóжах, лишéни, скорб́яще, озло́блени. Ё́хже не бе достóин весь мир, в пусты́нях скита́ющесе, и в гора́х, и в верте́пах, и в про́пастех земны́х. И сии́ вси послу́шествовани б́ыше véрою, не прия́ша обетова́ния, Бóгу лóчшее что о нас предзрéвшу, да не без нас совершéнство при́мут. Тёмже úбо и мы, толи́к имóуще облежа́щ нас óблак свидéтелей, гóрдость вся́ку отлóжше, и

⁸ Если читается три зачала, то чтение, которое полагается по Уставу «под зачало», не имеет вводной фразы и присоединяется к одному из двух других чтений; полученное составное чтение выглядит как зачало с преступкой. (Кашкин А. С. Устав православного богослужения: Учеб. пособие по Литургике. Саратов: Изд-во Саратовской епархии, 2010.)

удобь обстоятельный грех, терпением да течём на подлежащий нам подвиг, взирающе на начальника веры и совершителя Иисуса.

Иерей: Мир ти.

Чтец: И духови твоему.

Диакон: Премудрость.

Аллилу́рий Креста́, глас 4:

Чтец: Глас четвертый: Аллилу́ия, аллилу́ия, аллилу́ия.

Хор: Аллилу́ия, аллилу́ия, аллилу́ия.

Чтец: Помяни сонм Твой, егóже стяжал еси исперва́.

Хор: Аллилу́ия, аллилу́ия, аллилу́ия.

Аллилу́рий мучеников, глас 4:

Чтец: Глас тойже: **Воззва́ша праведнии, и Госпо́дь услы́ша их и от всех скорбе́й их избáви их.**

Хор: Аллилу́ия, аллилу́ия, аллилу́ия.

Диакон: **Благословí, влады́ко, благовестíтеля свята́го Апóстола и Евангелíста Иоáнна.** ⁹

Иерей: **Бог, моли́твами свята́го, сла́внаго, всехва́льнаго Апóстола и Евангелíста Иоáнна, да да́ст тебе́ глаго́л благовествующему́ си́лою мно́гою, во исполне́ние Ева́нгелия возлю́бленнаго Сы́на Своегó, Го́спода на́шего Иисúса Христá.**

Диакон: Аминь.

Второй диакон: Премудрость, прости, услышим свята́го Ева́нгелия.

Иерей: Мир всем.

Хор: И духови твоему.

Диакон: От Иоáнна свята́го Ева́нгелия чтéние.

Хор: Сла́ва Тебе́, Го́споди, сла́ва Тебе́.

Второй диакон: Вóннем.

ЧТéНИЕ ЕВА́НГЕЛИЯ:

Чтение Креста: Ин., зач.60, гл.19, стт.6-11, 13-20, 25-28, 30-35:

Диакон: Во время оно, совет сотвориша архиерее и старцы на Иисуса, яко да убийот Его. И приведоша Его к Пилату, глаголюще: возми, возми, распни Его. Глагола им Пилат: поимите Его вы и распните. Аз бо не обретаю в Нем вины. Отвещаша ему иудее: мы закон имамы, и по закону нашему должен есть умерети, яко Себе Сына Божия сотвори. Егда же слыша Пилат сие слово, паче убояся. И вниде в претор паки, и глагола Иисусови: откуда еси Ты? Иисус же ответа не даде ему. Глагола же Ему Пилат: мне ли не глаголеши? Не веши ли, яко власть имам распяти Тя, и власть имам пустити Тя? Отвещаша Иисус: не имамши власти ни единыя на Мне, аще не бы ти дано свыше. Пилат же слышав сие слово, изведе вон Иисуса, и седе на судищи, на месте глаголемем Лифостротон, еврейски же Гаввафа. Бе же пятък Пасце, час же яко шестый. И глагола иудеом: се Царь ваш. Он же вопияху: возми, возми, распни Его. Глагола им Пилат: Царя ли вашего распну? Отвещаша архиерее: не имамы царя, токмо кесаря. Тогда же предаде Его им, да распнется. Поёмше же Иисуса, и ведоша. И нося крест Свой, изыде в гла-

⁹ По служебнику (при иерейском служении) этот диалог произносится не во всеуслышание в алтаре во время пения Аллилуария, но также распространена практика произнесения этого диалога возгласно после Аллилуария.

гóлемое Лóбное мéсто, ёже глаголется еврейски Голгофа. Идёже пропьяша Егó и с Ним íна два, сýду и сýду, посреде же Исýса. Написа же и тítла Пилát, и положи на крестé. Бе же написано: Исýс Назорянín, Царь Иудéйский. Сегó же тítла мнози чтóша от иудéй, яко близ бе мéсто града, идёже пропьяша Исýса. И бе написано: еврейски, грéчески, рíмски. Стояху же при крестé Исýсове Мáти Егó и сестрá Мáтере Егó, Марíа Клеóпова, и Марíа Магдалíна. Исýс же вíдев Мáтерь, и ученикá стояща, егóже любляше, глагола Мáтери Своёй: Жéно, се сын Твой. Потóм же глагола ученикú: се Мáти твоя. И от тогó часá поят Ю ученик во свояси. Посém вéдый Исýс, яко вся ужé совершишася, и приклóнь главú, предаде дух. Иудее же, понéже пятóк бе, да не остáнут на крестé телесá в суббóту, бе бо велик день тоя суббóты, молиша Пилáта, да пребиýт гóлени их, и вóзмут. Приидóша же воíни, и пёрвому úбо пребиша гóлени, и другóму распятому с Ним. На Исýса же пришéдше, яко вíдеша Егó ужé умёрша, не пребиша Емú гóлений. Но едín от воíн копиém рéбра Емú прободé, и áбие изыде кровь и водá. И вíдевый свидéтельствова, и íстинно есть свидéтельство егó.

Чтение дня (под зачало): Мф., зач.94, гл.23, стт.13-22:

Гóре вам, кни́жницы и фарисее, лицемéри, яко снеда́ете до́мы вдови́ц, и вино́ю далéче моли́твы творя́ще, сегó ра́ди ли́шшее при́мете осужде́ние. Гóре вам, кни́жницы и фарисее, лицемéри, яко за́творяете Ца́рствие Небе́сное пред челове́ки, вы бо не вхо́дите, ни вхо́дящих оставля́ете внúти. Гóре вам, кни́жницы и фарисее, лицемéри, яко прехо́дите мо́ре и сýшу, сотвори́ти еди́наго пришéльца, и егда́ бóдет, творите́ егó сы́на геéнны сугубейша вас. Гóре вам, вождí слепии, глаголю́ще, и́же áще кленéтся цёрквию, ничесóже есть, а и́же кленéтся златом цёрковным, до́лжен есть. Бúи и слепии, что бо бóле есть, злато ли, или́ цёрковь, святя́щая злато? И и́же áще кленéтся олтарéм, ничесóже есть, а и́же кленéтся даром, и́же верхú егó, до́лжен есть. Бúи и слепии, что бо бóле, дар ли, или́ олта́рь, святя́й дар? И́же úбо кленéтся олтарéм, кленéтся им и Сýщим верхú егó, и и́же кленéтся цёрквию, кленéтся еó и Живúщим в ней, и кленýйся небесém кленéтся Престо́лом Бóжиим и Седя́щим на нем.

Чтение мучеников: Мф., зач.38, гл.10, стт. 32-36, гл.11, ст.1:

Диáкон: Речé Господь Своím ученикóм: всяк и́же исповéсть Мя пред челове́ки, исповém егó и Аз пред Отцém Моím, и́же на Небесéх, а и́же отвéржется менé пред челове́ки, отвéргуся егó и Аз пред Отцém Моím, и́же на Небесéх. Не мните, яко приидóх воврещí мир на зéмлю: не приидóх воврещí мир, но мечь. Приидóх бо разлучíти челове́ка на отцá своего́, и дщeрь на мáтерь свою́, и невесту́ на свекрóвь свою́. И врази́ челове́ку домашнии егó. И бысть, егда́ соверши́ Исýс заповéдая обемáнадесяте ученикóма сво́има, прéйде оттúду учíти, и проповéдати во градéх их.

Хор: Сла́ва Тебé, Гóсподи, сла́ва Тебé.

ЕКТЕНИЯ СУГУБАЯ:

Диáкон: Рцém вси от всея́ души́, и от всегó помышлéния нáшего рцем.

Хор: Гóсподи, помíлуй.

Диáкон: Гóсподи Вседержíтелю, Бóже отéц нáших, мо́лим Ти ся, услы́ши и помíлуй.

Хор: Гóсподи, помíлуй.

Диáкон: Помíлуй нас, Бóже, по вели́цей мýлости Твоёй, мо́лим Ти ся, услы́ши и помíлуй.

Хор: Гóсподи, помíлуй. *(Трёхды, на каждое прошение)*

Диáкон: Ещé мо́лимся о Вели́ком Господíне и Отцé нáшем Святéйшем Патриáрхе **Кири́лле**, и о Господíне нáшем Высокопреосвящённейшем митрополíte *(или: архиепíскопе, или: преосвящённейшем епíскопе **имярек**)*, и всей во Христé брáтии нáшей.

Ещé мо́лимся о Богохранíмей странé нáшей, властéх и во́инстве ея́, да тíхое и безмо́лвное житиé поживém во всякóм благочéстии и чистотé.

Ещé мо́лимся о брáтиях нáших, священни́цах, священномона́сах, и всем во Христé брáтстве нáшем.

Ещё молимся о блаженных и приснопамятных создателях святого храма сего, и о всех преждепочивших отцах и братьях, zde лежащих и повсюду, православных.

Ещё молимся о милости, жизни, мире, здравии, спасении, посещении, прощении и оставлении грехов рабов Божиих настоятеля, братии и прихожан святого храма сего.

Ещё молимся о плодоносящих и добродееющих во святом и всечестном храме сем, труждающихся, поющих и предстоящих людех, ожидающих от Тебе великия и богатыя милости.

Иерей: **Яко Милостив и Человеколюбец Бог еси, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.**

Хор: **Аминь.**

ЕКТЕНИЯ ОБ ОГЛАШЕННЫХ:

Диакон: Помолитесь, оглашеннии, Господеви.

Хор: **Господи, помилуй. (На каждое прошение)**

Диакон: Вернии, о оглашенных помолимся, да Господь помилует их.

Огласит их словом истины.

Открывает им Евангелие правды.

Соединит их святей Своей соборней и апостольстей Церкви.

Спаси, помилуй, заступи и сохрани их, Боже, Твоею благодатью.

Оглашеннии, главы ваша Господеви приклоните.

Хор: **Тебе, Господи.**

Иерей: **Да и ти с нами славят пречестное и великолепое имя Твое, Отца, и Сына, и Святого Духа, ныне и присно, и во веки веков.**

Хор: **Аминь.**

ЕКТЕНИЯ ВЕРНЫХ, ПЕРВАЯ:

Диакон: Елицы оглашеннии, изыдите, оглашеннии, изыдите, елицы оглашеннии, изыдите, да никто от оглашенных, елицы вернии, паки и паки миром Господу помолимся.

Хор: **Господи, помилуй.**

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатью.

Хор: **Господи, помилуй.**

Диакон: Премудрость.

Иерей: **Яко подобает Тебе всякая слава, честь и поклонение, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков.**

Хор: **Аминь.**

ЕКТЕНИЯ ВЕРНЫХ, ВТОРАЯ:

Диакон: Паки и паки, миром Господу помолимся.

Хор: **Господи, помилуй. (На каждое прошение)**

Диакон: О свышнем мире и спасении душ наших, Господу помолимся.

О мире всего мира, благостоянии святых Божиих церквей и соединении всех, Господу помолимся.

О святом храме сем и с верою, благоговением и страхом Божиим входящих в оный, Господу помолимся.

О избавитися нам от всякия скорби, гнева и нужды, Господу помолимся.

Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатью.

Хор: **Господи, помилуй.**

Диакон: Премудрость.

Иерей: Яко да под державою Твоею всегда храними, Тебе славу возсылаем, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

ХЕРУВИМСКАЯ ПЕСНЬ:

Хор: Иже Херувимы тайно образуяще и животворящей Троице Трисвятую песнь припевающе, всякое ныне житейское отложим попечение.

ВЕЛИКИЙ ВХОД:

Диакон: Великаго господина и отца нашего **Кирилла**, Святэйшаго Патриарха Московскаго и всея Руси, и господина нашего **(Высоко-)** Преосвященнейшаго **(имярек)**, **(архи-)**епископа **(митрополита (титул))**, да помянет Господь Бог во Царствии Своем всегда, ныне и присно, и во веки веков.

Иерей: Преосвященныя митрополиты, архиепископы и епископы, и весь священнический и монашеский чин, и причет церковный, братию святого храма сего, всех вас, православных христиан, да помянет Господь Бог во Царствии Своем, всегда, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь. Яко да Царя всех подыдем, Ангельскими невидимо дориносима чинми. Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа.

ЕКТЕНИЯ ПРОСИТЕЛЬНАЯ:

Диакон: Исполним молитву нашу Господеви.

Хор: Господи, помилуй. *(На каждое прошение)*

Диакон: О предложенных Честных Дарех, Господу помолимся.

О святем храме сем, и с верою, благоговением и страхом Божиим входящих в оны, Господу помолимся.

О избавитися нам от всякия скорби, гнева и нужды, Господу помолимся.

Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатью.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Дне всего совершенна, свята, мирна и безгрешна у Господа просим.

Хор: Подай, Господи. *(На каждое прошение)*

Диакон: Ангела мирна, верна наставника, хранителя душ и телес наших, у Господа просим.

Прощения и оставления грехов и прегрешений наших у Господа просим.

Добрых и полезных душам нашим и мира миру у Господа просим.

Прочее время живота нашего в мире и покаянии скончати у Господа просим.

Христианския кончины живота нашего, безболезненны, непостыдны, мирны и добраго ответа на Страшнем Судищи Христове просим.

Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе, и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Щедротами Единороднаго Сына Твоего, с Нимже благословен еси, со Пресвятым и Благим и Животворящим Твоим Духом, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

Иерей: Мир всем.

Хор: И духови твоему.

Диакон: Возлюбим друг друга, да единомыслием исповеямы.

Хор: Отца, и Сына, и Святаго Духа, Троицу единосущную и нераздельную.

Диакон: Двери, двери, премудростию вондем.

СИМВОЛ ВЕРЫ:

Люди: Верую во единого Бога Отца Вседержителя, Творца небу и земли, видимым же всем и невидимым. И во единого Господа Иисуса Христа, Сына Божия, Единородного, Иже от Отца рожденного прежде всех век. Света от Света, Бога истинна от Бога истинна, рождена, несотворенна, единосущна Отцу, Иже вся быша. Нас ради человек и нашего ради спасения сшедшаго с небес и воплотившагося от Духа Свята и Марии Девы и вочеловечшася. Распятого же за ны при Понтийстем Пилате, и страдавша, и погребенна. И воскресшаго в третий день по Писанием. И возшедшаго на небеса, и сидяща одесную Отца. И паки грядущаго со славою судити живым и мертвым, Егоже Царствию не будет конца. И в Духа Святаго, Господа, Животворящаго, Иже от Отца исходящаго, Иже со Отцем и Сыном спокланяема и сславима, глаголавшаго пророки. Во едину Святую, Соборную и Апостольскую Церковь. Исповедую едино крещение во оставление грехов. Чаю воскресения мертвых, и жизни будущего века. Аминь.

ЕВХАРИСТИЧЕСКИЙ КАНОН:

Диакон: Станем добре, станем со страхом, вондем, святое возношение в мире приносить.

Хор: Милость мира, жертву хваления.

Иерей: Благодать Господа нашего Иисуса Христа, и любви Бога и Отца, и причастие Святаго Духа, буди со всеми вами.

Хор: И со духом твоим.

Иерей: Горé¹⁰ имеем сердца.

Хор: И мамы ко Господу.

Иерей: Благодарим Господа.

Хор: Достойно и праведно есть поклоняться Отцу и Сыну, и Святому Духу, Троице единосущней и нераздельней.

Иерей: Победную песнь поюще, вопиюще, взывающе и глаголюще.

Хор: Свят, свят, свят Господь Саваоф, исполнь небо и земля славы Твоея; осанна в вышних, благословен Грядый во имя Господне, осанна в вышних.

Иерей: Примите, ядите, сие есть Тело Моё, еже за вы ломимое во оставление грехов.

Хор: Аминь.

Иерей: Пийте от нея вси, сия есть Кровь Моя Новаго Завета, яже за вы и за многия изливаемая, во оставление грехов.

¹⁰ Горé = к Горнему, духовному, ввысь

Хор: АМѢНЬ.

Иерей: Твоя от Твоих Тебе приносяще, о всех и за вся.

Хор: Тебе поем, Тебе благословим, Тебе благодарим, Господи, и молим Ти ся, Боже наш.

Иерей: Изрядно о Пресвятей, Пречистой, Преблагословенней, Славней Владычице нашей Богородице и Приснодеве Марии.

«ДОСТОЙНО ЕСТЬ...»:

Достойно есть яко воистинну блажити Тя, Богородицу, Присноблаженную и Пренепорочную и Матерь Бога нашего. Честнейшую Херувим и славнейшую без сравнения Серафим, без истления Бога Слова рождшую, сущую Богородицу Тя величаем.

Иерей: В первых помяни, Господи, великаго господина и отца нашего Кирилла, Святейшаго Патриарха Московскаго и всея Руси, и господина нашего *(Высоко-)* Преосвященнейшаго *(имярек)*, *(архи-)*епископа *(митрополита (титул))*, ихже даруй святым Твоим церквам, в мире, целых, честных, здравых, долгоденствующих, право правящих слово Твоея истины.

Хор: И всех, и вся.

Иерей: И даждь нам едиными усты и едином сердцем славити и воспевати пречестное и великолепное имя Твое, Отца, и Сына, и Святаго Духа, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: АМѢНЬ.

Иерей: И да будут милости великаго Бога и Спаса нашего Иисуса Христа со всеми вами.

Хор: И со духом твоим.

ЕКТЕНИЯ ПРОСИТЕЛЬНАЯ:

Диакон: Вся святые помянувши, паки и паки миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй. *(На каждое прошение)*

Диакон: О принесенных и освященных Честных Дарех, Господу помолимся.

Яко да человеколюбец Бог наш, прием я во святой и пренебесный и мысленный Свой жертвенник, воню благоухания духовнаго, возниспослет нам Божественную благодать и дар Святаго Духа, помолимся.

О избавитися нам от всякия скорби, гнева и нужды, Господу помолимся.

Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатью.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Дне всего совершенна, свята, мирна и безгрешна у Господа просим.

Хор: Подай, Господи. *(На каждое прошение)*

Диакон: Ангела мирна, верна наставника, хранителя душ и телес наших, у Господа просим.

Прощения и оставления грехов и прегрешений наших у Господа просим.

Добрых и полезных душам нашим и мира миру у Господа просим.

Прочее время живота нашего в мире и покаянии скончати у Господа просим.

Христианския кончины живота нашего, безболезненны, непостыдны, мирны и добраго ответа на Страшнем Судищи Христове просим.

Соединение веры и причастие Святаго Духа испросивше, сами себе, и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: И сподоби нас, Владыко, со дерзновением, неосужденно смети призывать Тебе, Небеснаго Бога Отца, и глаголати:

МОЛИТВА ГОСПОДНЯ:

Люди: Отче наш, Иже еси на небесех, да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Иерей: Яко Твое есть Царство, и сила, и слава, Отца, и Сына, и Святаго Духа, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

Иерей: Мир всем.

Хор: И духови твоему.

Диакон: Главы ваша Господеви приклоните.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Благодатию, и щедротами, и человеколюбием Единороднаго Сына Твоего, с Нимже благословен еси, со Пресвятым и Благим и Животворящим Твоим Духом, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

Диакон: Вонмем.

Иерей: Святая святым.

Хор: Един свят, / един Господь, / Иисус Христос, / во славу Бога Отца. / Аминь.

ПРИЧАСТНЫ КРЕСТА И МУЧЕНИКОВ:

Знаменася на нас свет лица Твоего, Господи.

Радуйтесь праведнии о Господе, правым подобает похвала. Аллилуйя. *(Трижды)*

ПРИЧАСТИЕ:

Диакон: Со страхом Божиим и верою приступите.

Хор: Благословен Грядый во имя Господне, Бог Господь и явися нам.

Иерей: Верую, Господи, и исповедую, яко Ты еси воистинну Христос, Сын Бога живаго, пришедый в мир грешныя спасти, от нихже первый есмь аз. Еще верую, яко сие есть самое пречистое Тело Твое, и сия есть самая честная Кровь Твоя. Молюся убо Тебе: помилуй мя и прости ми прегрешения моя, вольная и невольная, яже словом, яже делом, яже ведением и неведением, и сподоби мя неосужденно причаститься пречистых Твоих Таинств, во оставление грехов и в жизнь вечную. Аминь.

Вечери Твоея тайныя днесь, Сыне Божий, причастника мя прими; не бо врагом Твоим тайну повем, ни лобзания Ти дам, яко Иуда, но яко разбойник исповедаю Тя: помяни мя, Господи, во Царствии Твоем.

Да не в суд или во осуждение будет мне причащение Святых Твоих Таин, Господи, но во исцеление души и тела.

Во время Причащения людей:

Хор: Тело Христово примите, Источника безсмертнаго вкусите.

После Причащения людей:

Хор: Аллилуйя, аллилуйя, аллилуйя.

Иерей: Спаси, Боже, люди Твоя, и благослови достойние Твое.

Хор: Видехом свет истинный,/ прияхом Духа Небеснаго,/ обретохом веру истинную,/ нераздельней Троице поклоняемся,// Та бо нас спасла есть.

Иерей: Всегда, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь. Да исполнятся уста наша/ хваления Твоего Господи,/ яко да поем славу Твою,/ яко сподобил еси нас причаститься/ Святым Твоим, Божественным, бессмертным и животворящим Тайнам,/ соблюди нас во Твоей святыни/ весь день поучатися правде Твоей.// Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа.

ЕКТЕНИЙ ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНАЯ:

Диакон: Прости приемше Божественных, святых, пречистых, бессмертных, небесных и животворящих, страшных Христовых Таин, достойно благодарим Господа.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатью.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: День весь совершен, свят, мирен и безгрешен испросивше, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко Ты еси освящение наше, и Тебе славу возсылаем, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

Иерей: С миром изыдем.

Хор: О имени Господни.

Диакон: Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

ЗААМВОННАЯ МОЛИТВА:

Иерей: Благословляяй благословящия Тя, Господи, и освящаяй на Тя уповающия, спаси люди Твоя и благослови достойние Твое, исполнение Церкви Твоей сохрани, освяти любящия благолепие дому Твоего: Ты тех возпрослави Божественною Твоею силою, и не остави нас, уповающих на Тя. Мир мирови Твоему даруй, церквям Твоим, священником, воинству и всем людям Твоим. Яко всякое даяние благо, и всяк дар совершен свыше есть, сходяй от Тебе Отца светов, и Тебе славу, и благодарение, и поклонение возсылаем, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь. Буди Имя Господне благословено от ныне и до века. *(Трижды)*

ПСАЛОМ 33:

Хор: Благословлю Господа на всякое время,/ вину хвалу Его во устех моих./ О Господе похвалится душа моя,/ да услышат кротции, и возвеселятся./ Возвеличите Господа со мною,/ и вознесем Имя Его вкупе./ Взысках Господа, и услыша мя,/ и от всех скорбей моих избави мя./ Приступите к Нему, и просветитесь,/ и лица ваша не постыдятся./ Сей нищий воззва, и Господь ус-

лыша и,/ и от всех скорбей его спасе и./ Ополчится Ангел Господень окрест боящихся Его,/ и избавит их./ Вкусите и видите, яко благ Господь:/ блажен муж, иже уповает на Нань./ Бойтесь Господа, вси святии Его,/ яко несть лишения боящимся Его./ Богатии обнищаша и взалкаша:/ взыскающие же Господа не лишатся всякаго блага./ Приидите, чада, послушайте мене,/ страху Господню научу вас./ Кто есть человек хотяй живёт,/ любяй дни видети блага?/ Удержи язык твой от зла,/ и устне твои, еже не глаголати лести./ Уклонися от зла и сотвори благо./ Взыщи мира, и поженй и./ Очи Господни на праведныя,/ и уши Его в молитву их./ Лице же Господне на творящия злая,/ еже потребити от земли память их./ Возваша праведнии, и Господь услыша их,/ и от всех скорбей их избави их./ Близ Господь сокрушенных сердцем,/ и смиренных духом спасет./ Многи скорби праведным,/ и от всех их избавит я Господь./ Хранит Господь вся кости их,/ ни едина от них сокрушится./ Смерть грешников люта,/ и ненавидящии праведнаго прегрешат./ Избавит Господь души раб Своих,/ и не прегрешат// вси, уповающие на Него.

Иерей: **Благословение Господне на вас, Того благодатию и человеколюбием, всегда, ныне и присно, и во веки веков.**

Хор: **Аминь.**

Иерей: **Слава Тебе, Христе Боже, упование наше, слава Тебе.**

Хор: **Слава, и ныне. Господи, помилуй. (Трижды) Благослови.**

ОТПУСТ:

Иерей: **Воскресый из мертвых Христос, Истинный Бог наш, молитвами Пречистой Своей Матере, силою Честного и Животворящего Креста...**

МНОГОЛЕТИЕ:

Хор: **Великаго Господина и Отца нашего **Кирилла**,/ Святэйшаго Патриарха Московского и всея Руси,/ и Господина нашего (**Высоко-**) Преосвященнейшаго (**имярек**),/ (**архи-**)епископа (**митрополита (титул)**),/ богохранимую страну нашу Российскую,/ настоятеля, братию и прихожан святаго храма сего/ и вся православныя христианы,// Господи, сохрани их на многая лета.**

В этот день совершается чин малого освящения воды и, по обычаю, освящение меда нового сбора (см.: Минея-Август. Ч. 1. С. 21-31).

По Уставу, освящение воды совершается на утрени после изнесения Креста, перед поклонением ему, или перед часами и Литургией (см. Типикон, гл. 48, 1 августа). На практике, освящение воды обычно совершается после Литургии.